

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékállomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX. évf. 191. sz. 1943. augusztus 25 szerda

Előfizetési ár: havonta 5.20 P, negyed-
évre 15.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 20 fillér, vasárnap 40 fillér.

Churchill és Roosevelt közös nyilatkozatot adtak ki a quebeci értekezlet határozatairól

A Berlin ellen támadó angol gépek közül 60 bombázót lelőttek — A megújuló szovjet támadásokat és áttörési kísérleteket a német csapatok visszaverték — Az olasz kormány felkérte a Svájci kormányt és a Svájci kormányt a Róma nyílt város jellegével kapcsolatos közvetítésre

Himler lett a német birodalmi és porosz belügyminiszter

Göbbels birodalmi miniszter már két héttel ezelőtt bejelentette Berlin részleges kiürítését, azóta már el is költöztették a német, aggodat és azokat, akiket hivataluk nem köti a birodalmi fővároshoz. Előrelátható volt ugyanis, hogy az angol-szász légi erők Berlin ellen nagyobb támadásokra készülnek. Egy ilyen támadás tegnapra virradó éjjel bekövetkezett. Az újja szervezett berlini légvédelem erőteljesen működött, amit mutat az a tény, hogy a támadók közül hatvan bombázógépet lelőttek.

ROMÁNAK NYILT VÁROSSÁ

való minősítése további fejleményekhez jutott. Róma augusztus 14-én nyílt várossá történt nyilvánításának végrehajtásaként az olasz kormány felkérte a Svájci kormányt és a Svájci kormányt, hogy a washingtoni kormányval, hogy az olasz kormány a következő intézkedéseket és döntéseket hozza:

Róma városának védelmi berendezéseit használhatatlanná tették és parancsot adtak a légvédelmi ütegeknek, hogy ne tüzeljenek, a vadászrepülőeknek pedig, hogy ne tevékenykedjenek Róma fölött. A harcoló erők olasz- és német parancsnokságainak elköltöztetése folyamatban van. Ugyancsak most folyik mind az olasz, mind a német csapatok elszállítása a fővárosból, úgyhogy Rómában csak a közrend fenntartására megbízott helyőrség marad. A katonai szállítások tekintetében Rómát mint vasúti csomópontot többé nem használják teheráruszállításra, sem katonavonatok ki- és beérkezésére. Rómában katonavonatok nem állomásozhatnak többé és nem szakíthatják meg útjukat. Ezek szerint a Róma körzetében levő vasúti vonalak csak átmenőforgalom lebonyolítására szolgálnak majd. Végül most folyik a fegyver- és lőszergyáraknak és egyéb katonai intézményeknek a városon kívül való elhelyezése is.

A londoni és washingtoni kormány még nem adott választ.

A FINN HELYZET

Helsinki hivatalos közlés szerint augusztus 20-án Ryti köztársasági elnök előtti küldöttség jelent meg, amely a különböző politikai pártok tagjai által aláírt emlékiratot nyújtotta át. Az emlékirat aláíról kifejezték azt a kívánságukat, hogy az állam vezetői keressék az ország biztonságának és szabadságának, valamint a békének lehetőségeit.

A továbbiakban azt kívánják, hogy az Egyesült Államokkal továbbra is fenn kell tartani a jóviszonyt.

Helsinki MTL-jelentés szerint a külföldi, főleg semleges sajtó egy része különböző következtetéseket vont le abból a tényből, hogy egy politikai jellegű bizottság Ryti államelnöknek emlékiratot nyújtott át és abban azt a kívánságát fejezte ki, hogy az államvezetők keressék az ország biztonságának és szabadságának, valamint a békének lehetőségeit.

A „Svenska Pressen” a félreértések elkerülése végett hangsúlyozza, hogy az emlékiratban nem a béke, hanem a szabadság fogalmát kell elsősorban szem előtt tartani. Helytelen lenne azt képzelni — írja a lap —, hogy olyan békemozgalomról van szó, amely mindenáron a békét kívánja, tekintet nélkül annak feltételeire. Minden találkozás felett törnyomagságban áll az a vélemény, hogy Finnország megőrizhesse sértelettségét, háborús áldozatait ne legyenek hiábavalók és a finn nemzet megszabaduljon a jövőben attól az érzéstől, hogy a halál árnyéka lebeg felette.

AZ ANGOLSZÁZ-SZOVJET DIPLOMACIAI VISZONYNAK

újabb fejleményei vannak. Most a washingtoni kormány hivatalos szószólója bejelentette, hogy Stanley északamerikai nagykövete legközelebb visszahívják Moszkvából. Ezzel — teszi hozzá az Associated Press közlése — teljessé válik a kölcsönös diplomáciai képviselőkben bekövetkezett változás.

A „Daily Mail” quebeci tudósítójának jelentése, mely többek között azt mondja: Quebecben a legtöbb embernek okkal, vagy ok nélkül az a meggyőződése, hogy a szovjet elégedetlen a briteknek és északamerikaiaknak a közös háború erőfeszítéséhez való hozzájárulásával és Litvinov visszahívásával az elégedetlenségnek a bizonyítéka.

SZTALIN ÁTNYERGELEST KÉSZÍT ELŐ?

Ellentétes hírek érkeznek az angolszász hatalmak és a szovjet viszonyának alakulásáról. Stockholm át érkezett jelentés szerint Londonban attól tartanak, hogy Sztalin az orosz politikában hirtelen átnyergelest készít elő. A „Daily Mail” úgy tudja, hogy Roosevelt a legutóbbi öt hónapban öt ízben tett javaslatot Sztalinnak találkozására.

Ezzel szemben az „United Press” azt jelenti, hogy Quebecben azon a nézetet tartják, hogy az angol-amerikai és az orosz háború erőfeszítését összehangolják és ezt az elhatározást nem érinti a Litvinov-ügy. Hopkins hír szerint megbízást kapott, hogy minden eszközzel gyorsítsa a Szovjet-Uniónak szóló szállításokat és gondoskodjék különösen vadászrepülőgépek és élelmiszer küldéséről.

A QUEBECI ÉRTEKEZLETNEK

valószínűleg kedden volt az utolsó napja. Roosevelt és Churchill a hétfői napot a quebeci fellegvárban töltötte. Roosevelt Soong csungkingi külügyminiszterrel, valamint Sir William Glasgal, Ausztrália kanadai főtisztosával folytatott megbeszéléseket.

MIT HATÁROZTAK QUEBECBEN?

Quebeci jelentés szerint hétfőn délelőtt Roosevelt és Churchill, valamint a vezető katonai személyiségek meggyógytárgy megvizsgálták az európai erők elleni invázió terveit. Délután Roosevelt és Churchill között tanácskozás folyt le, amelyen Soong kínai külügyminiszter és Harry Hopkins, Roosevelt tanácsadója is részt vett. Ezek a tanácskozásokon elfogadták a csendesóceáni hadműveletekre vonatkozó alapvető terveket.

Churchill Quebechtől való elutazása előtt rádiószerződést intéz az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Kanada népeivel. Roosevelt előzőköt szerdán délelőtt 11 óra 45 percre várják az ottawai parlament épülete előtt. A kanadai miniszterelnök bemutatja Roosevelt elnöknek a kanadai parlament tagjait.

Az értekezlet katonai természetű határozatairól természetesen senmi közelebbit nem árulnak el.

OLASZ LAP A VÁRHATÓ HADASZATI FEJLEMÉNYEKRŐL

A „Popolo di Roma” című lap a quebeci értekezlet határozatairól szóló hivatalos közvélemény vártában megállapítja, hogy az értekezlet, amelynek egyik célja az angol-szászok és a szovjet között felmerült nézeteltérések kiküszöbölése és a szövetségesek háborús erőfeszítéseinek és áldozatainak méltányosabb megosztása is volt.

szükségképpen kénytelen volt határozni az európai támadás harcászati kérdésének megoldásáról is.

1. Fokozták az Európa elleni támadást, hogy eleget tegyenek a szovjet követelésnek és a keleti hadszíntérről nagyobb német egységek elvonását erőszakolják ki.

2. Számos partraszállás a Földközi-tenger térségében.

3. A légi támadások fokozása Németország ellen és a La Manche csatornán való partraszállás előkészítése.

4. Az Olaszország elleni légi támadások fokozása és Olaszország megadásra való kényszerítése a kiélestedt légi harc révén.

5. Japán ellen nagyarányú hadműveletek megkezdése, elsősorban a tengeren, hogy elvágják az utánpótlási vonalaktól. A japán hadiflottával az angol és amerikai tengeri haderő mindenáron fel akarja venni a harcot.

Mindezeket a híreket természetesen — állapítja meg a „Dagens Nyheter” — bizonyos óvatossággal kell kezelni.

Beavatott angol körökben változatlanul a Balkánt tartják a szövetségesek legközelebbi támadás célpontjának.

Befejezésül a svéd tudósító megállapítja, hogy az általában igen jól értesült konzervatív angol lapok, amelyek a kormány véleményét szokták sugározni, nem hagynak kétséget az iránt, hogy Nyugat-Európa ellen egyelőre nem készül támadás. A „Daily Mail” megállapítja, hogy a rögtönzött támadások és inváziós kísérletek ideje elmúlt és most már csak nagy technikai előkészületek után kerülhet ilyenmire sor.

CHURCHILL ÉS EDEN ALLITÓLAG WASHINGTONBA UTAZIK

A quebeci értekezlet beavatott köréből nyert értesülés szerint a hét vége felé Churchill és Eden Washingtonba utazik és ott folytatja további megbeszéléseket az amerikai kormánnyal. Illetékes helyen ezt a hírt még nem erősítik meg.

Londoni jelentés szerint az „Observer” diplomáciai szerkesztője annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a quebeci értekezlet után háromhatalmi értekezletet tartanak, amelyen Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió képviselői vennének részt.

HÁROMHATALMI ÉRTEKEZLET

Londoni jelentés szerint az „Observer” diplomáciai szerkesztője annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy a quebeci értekezlet után háromhatalmi értekezletet tartanak, amelyen Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió képviselői vennének részt.

SUMNER WELLES ISMERETLEN HELYRE UTAZOTT

Washingtoni jelentés szerint Sumner Welles, az Egyesült Államok helyettes külügyminisztere — hír szerint — kedden Washingtonból ismeretlen helyre utazott. A külügyminiszterium nem volt hajlandó az ügyben nyilatkozni.

Nemrég az a hír járta, hogy Wellesre „mozgó diplomáciai küldetés” bízta, ezt a hírt azonban mind Hull, mind Welles megcáfolta.

Légiradió Szófiában

Szófia, augusztus 24. (MTL) Az augusztus 24-re virradó éjjel 0 óra 20 perc és 2 óra 20 perc között légi iradió volt Szófiában. Sem ezen az éjszakán, sem az előző éjjel nem repült el ellenséges repülőgép a főváros felett.

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény sorsolás elleni oltóanyag igényléséről.
A nemestett vetőmagvak kiosztásáról.

TOKES FOTO
MŰVESZI KÉPET KÉSZIT

Német hadijelentés

A megújuló szovjettámadások elhárítása. Német repülők Palermo kikötőjét bombázták. — Angol bombázók támadása Berlin ellen. hatvan gépet lelőtt a német légvédelem.

A német véderő főparancsnoka közli:

A miusi arcvonalon tovább tartanak az elkecseregetett harcok. Az egyik páncélosok támogatásával végrehajtott ellenátadásunk az ellenséges elhárítás ellenére elvesztett területek visszaszerzésére vezetett.

Izjumnál a bolsevisták a hétfő délutáni órákban nagy páncélos erőkkel támadtak. Kemény harcokban kisebb betűreket elrekesztünk és 133 ellenséges páncélos szétlőttünk.

Charkov térségében a német csapatok ellentámadással visszaverték az ellenséget a várostól délre. Charkovtól nyugatra is megindítottuk a szovjet támadásokat. Charkovtól északnyugatra végleg megsemmisítettünk egy már napok óta körülzárt ellenséges harcosportot 1791 foglyot ejtettünk, 299 páncélos, 248 löveg, 100 gépfegyvert, 160 gépjárművet és egyéb hadianyagot elpusztítottunk vagy zsákmányoltunk.

Vjazmától nyugatra a bolsevisták erős páncélosokkal és csata-repülőgépekkel támogatott erőkkel megkísérelték arcvonalunk át törését. Valamennyi támadásuk az ellenségre nézve súlyos veszteségekkel összeomlott.

A légierő a Minsnál, a Donocnál és Charkovtól nyugatra súlyos veszteségeket okozott az ellenségek emberben és nehéz fegyverben.

A keleti arcvonal közepes szakaszán zuhanó harcok repülőgépeink teljesen szétromboltak egy ellenséges állást 25 Sztaalin-organával együtt. Hétfőn a keleti

arcvonalon 198 páncélos pusztítottunk el és légtharokban lelőttünk 85 repülőgépet.

A lappföldi arcvonalon különösen kitüntette magát a Krakau altábornagy vezetése alatt álló 7. hegyi hadosztály, mely hatatosan támogatva Stumpf vezérezredes légikötelékeitől rohammal elfoglalt egy hegygerincet és később hetekig tartotta azt a főlényben levő ellenség támadásaival szemben. A Szovjet ezen a szakaszon több mint ezer halottat vesztett. Ötven erősen kléptett ellenséges kísérődőt elfoglaltunk.

Gyors német harc repülőgépek egy köteleke augusztus 23-án éjszaka megtámadta Palermo kikötőjét. Két hadihajót, valamint két összesen kilencszáz tonna tartalmú szovjet gőzöst elsüllyesztettünk. Kellenc összesen 46 ezer tonna hajóteret képviselő kereskedelmi hajót és egy cirkáló részben súlyosan megrongáltunk. A kikötői berendezésekben kiterjedt tüzek keletkeztek.

Eros brit bombavetőkötelekek az augusztus 24-re virradó éjszaka megtámadták a birodalmi fővárost. Az újonnan megszerzett légvédelem megakadályozta a zárt vonalban való támadást és az eddigi jelentések szerint hatvan bombázó lelélt. A gyújtó és robbanóbombák lakónegyedekben, középületekben és kórházakban károkat okoztak. A polgári lakosságunk veszteségei voltak.

Gyors német harc repülőgépek a kedre virradó éjszaka minden úrméretű bombával megtámadták Délkelet-Anglia katonai célpontjait. (MTI.)

Olasz hadijelentés

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Német bombavető repülőgépek támadást intéztek a palermói kikötőben horgonyzó ellenséges hajók ellen és eltaláltak 11 kereskedelmi és három hadihajót. Két tehergőzöt, összesen kilencszáz tonna hajóteret, valamint két torpedóromboló elvesztettek tekinthető.

Ellenséges légitámadások célpontja volt Carbonia, valamint több Nápoly és Bari szomszédságában fekvő helység. Nápoly

környékén a német vadászpilóták lelőttek három repülőgépet, két másik ellenséges repülőgépet a légvédelmi ütegek rakétáival következtében a Cagliari mellett fekvő Santo Antioeo közelében zuhanat le.

A 1182 számú közleményben jelentett augusztus 20-án éjszaka történt ellenséges légitámadás alkalmával a légvédelmi ütegek találatai következtében lezuhanat hét ellenséges repülőgép roncsait találták meg Krotona környékén. Aláírás: Ambrosio tábornok,

A berlini légvédelem működése

Berlin, augusztus 24. (Német TI.) Brit-amerikai repülőgépek erős egységei a kedre virradó éjszaka összefogó súlyos támadást kíséreltek meg a birodalmi főváros ellen. Éjszakai vadászok és fényszóróütegek az ellenséges bombázó kötelekek jórészt meg a város határára elérése előtt, valamint a város fölött megtámadták a támadás tervszerű végrehajtását megakadályozták. Az ellenséges repülők ezért robbanó- és gyújtóbombáikat válogatás nélkül dobták le egyes lakónegyedekre. A polgári lakosságunk veszteségei voltak. (MTI.)

Amsterdam, augusztus 24. (Német TI.) A brit hírszolgálat jelenti, hogy az elmúlt éjjel Berlin ellen intézett légi támadásról 58 bom-

bázó és egy vadászgép nem tért vissza. (MTI.)

Amsterdam, augusztus 24. (Német TI.) A Berlin elleni légi támadásokról tapasztalt légharjairól jelenti a brit hírszolgálati iroda: A hazatért pilóták elmondották, hogy a fényszórókkal együttműködve a vadászpilóták rajokban vetették magukat a nehéz bombázókra, mielőtt azok közeledtek. Egyik repülőgépvető azt mondotta: eleinte nem értettük, miért lőttek ránk olyan kevés gránátot az elhárító ágyúk. Amikor aztán megpillantottuk a vadászokat, nyomban megértettük. Még soha ennyi vadászt nem láttam, mindenütt harcok alakultak ki a bombázók és vadászpilóták között.

Neurath báró helyett Frick lett a cseh protekturátus védnöke, Himmler belügyminiszter

Berlin, aug. 24. (NTI) A Führer Neurath Konstantin bárót, Cseh- és Morvaország birodalmi védnökét saját kérésére ettől a tisztviselőt felmentette. Cseh- és Morvaország új birodalmi védnökévé dr. Frick Vilmost nevezte ki, akit ugyanakkor felmentett birodalmi és porosz belügyminiszteri, valamint a birodalmi közigazgatás főbiztosi állásától. Neurath báró és dr. Frick továbbra is birodalmi miniszterek maradnak.

A Führer Pjundtner Hans birodalmi belügyi vezérállamtitkárát saját kérésére rendelkezési állományba helyezte.

Birodalmi és porosz belügyminiszterre, továbbá a birodalmi közigazgatás főbiztosává a Führer Himmler Henrik SS birodalmi vezető, a német rendőrség főnökét nevezte ki.

A birodalmi munkaszolgálati ügyeket kivonák a birodalmi

belügyminisztérium ügyköréből. A birodalmi munkavezetőt közzelvetlenül a Führernek, mint a legfőbb birodalmi halóság vezetőjének rendelték alá. Hierl Konstantin birodalmi munkavezetőnek a Führer a birodalmi miniszteri rangot, címet és hatáskört adományozta.

Az új birodalmi védnök ki nevezésével véget ért az a megbízás, amelyet Daluge rendőrzvezérezredes, a SS főcsoport-vezetője kapott a birodalmi védnökség ügyeinek helyettesként való vezetésére. A Führer Frank Hermann Károly, a cseh- és morvaországi birodalmi védnökéighez beosztott államtitkár államminiszterre nevezte ki és neki a birodalmi miniszterekkel egyenlő rangot adott.

A Führer Neurath bárónak és dr. Frick birodalmi minisztereknek, Daluge rendőrzvezérezredesnek, valamint Pjundtner

államtitkárnak külön kézirat met népert teljesített nagy ban fejezte ki köszönetét a né szolgálataikért. (MTI)

LEGUJABB

A quebeci nyilatkozat

Ljesszabon, augusztus 24. (MTI.) Mint a brit hírszolgálati iroda jelenti, Churchill és Roosevelt Quebecben kedden a következő nyilatkozatot adták ki:

Az angol-amerikai háborús értekezlet, amely augusztus 11-én kezdődött meg Quebecben a kanadai kormány vendégszerető fogadtatása mellett, immár befejezte munkálatait.

A világon folyó hadműveletek valamennyi színterét megvizsgálták, azoknak az újabb kielégítő eseményeknek a világánál, amelyek a május végén Washingtonban tartott értekezlet óta történtek.

Meghozták a szükséges döntéseket a két nemzet hajóhadainak, hadseregének és légi erőinek további fokozatos hadműveleti számára. Tekintettel arra, hogy ezek az erők a földgolyó különböző részein állnak folytonos harcban az ellenséggel, feltétlenül szükséges, hogy a háború irányításának csúcsán fenntartásuk a teljes egységet mind a célokban, mind pedig a módszerekben.

Az újabb értekezletek ezentúl valószínűleg rövidebb időközökben válnak majd szükségessé, mint azelőtt, abban a mértékben, ahogy az Egyesült Államok, a Commonwealth és a brit birodalom háborús erőfeszítései kiterjednek és elmélyülnek. Nem jelent semilyen segít-

seget a harcban álló csapatok számára, ha bármilyen nyilatkozatot tennének a hozott döntésekről. Ezek a döntések csupán majd a hadműveletek során válhatnak ismertekké.

Mindazonáltal ki lehet jelteni, hogy a vezérkarok vezetőinek katonai megbeszélései igen széles körben vonatkoznak a Japán elleni háborúra és a Kínának nyújtandó hathatós segítségre. Soong külügyminiszter, Csangkajsek tábornagy képviselője részt vett ezeken a megbeszélésekben. Ezen a területen, ahová az európai területek Roosevelt elnök és Churchill miniszterelnök tanulmányozta és jóváhagyta a kombinált vezérkarok főnökeinek egyhangú javaslatait.

Meggyezés történt a katonai hadműveletek alapját képező vagy az azokból folyó politikai kérdések tekintetében is. Elhatározták, hogy még ez év vége előtt újabb értekezletet tartanak a brit és amerikai hatóságok között.

A Németország és Olaszország elleni háborút érintő döntésekről teljes jelentéseket terjesztenek a szovjet kormány elé.

Foutólóra vették az értekezleten a francia felszabadítási bizottsággal való kapcsolatok kérdését is.

Úgy tudják, hogy a hét vége felé több kormány nyilatkozatot ad majd ki.

Nagy csapat- és hadianyagszállítás a szövetségesek földközti tengeri támaszpontjaira

Bern, augusztus 24. A szövetségesek afrikai főhadiszállása jelenti, hogy az elmúlt napokban négy nagy hajókaraván érkezett a szövetségesek földközti tengeri támaszpontjaira. A hajók katonák, tisztek és hatalmas mennyiségű hadianyagot hoztak, elsősorban azokat az új fegyvereket amelye-

ket Sziciliában próbáltuk ki. Két további hajókaraván kizárólag tüzérséget hozott és egy újrendszerű gyorstűzű páncéltörő ágyút, valamint kételtű járművet. A brit és az amerikai légi haderőt negyven rajjal erősítették meg. (Bud. Tud.)

Látogatás Nápolyban, melyet eddig 98 bombatámadás ért

Dél-Európa „Sztalingrádjá"

Róma, augusztus 24. A Rómában akkreditált nemzetközi sajtó több tagja, köztük az MTI munkatársa is látogatást tett Nápolyban. Az újságírók gépkocsin tettek meg az utat, amelynek során tapasztalták, hogy a július 25-ike óta végbement nagy változások a vidéken is érezhetők. A hidakról és egyéb létesítményekről eltűntek a vesszőnyalábok, a Mussolini idézeteket is sok helyen bemeszelték.

Amint az ember Nápolyban a kikötő felé halad, egyre több bombatalálat ötlük a szemébe. A királyi palota tetején három hatalmas lyuk tátong, kb. 20 bomba esett a palotára. A bombák nagyon súlyos pusztítást végeztek a palota belsejében. Az újságírók alighogy Nápolyba érkeztek, keresztülestek az első légi riadón. Az újságírói csoport nápolyi tartózkodásának első négy órájában három légi riadó volt. Nápoly házainak egynegyede teljesen elpusztult, felét pedig könnyebben, vagy súlyosan megrongálták a bombák. A légi támadások során 400 emlékszámbamenő palota sérült meg.

Hatalmas pusztítást okozott a március 28-án történt kikötői hajórobbanás is, amely 40 km-es körzetben is hallható volt. A 98 bombatámadás óriási változásokat hozott létre és Nápoly egyes részei nem lehet találatban nevezni, mint Dél-Európa Sztalingrádjá. Teljesen kihalt itt a város, a romok között szomorúan emelkedik egy-egy templom. Embereket alig látni, mert itt senkiesem lakik. Ezek a területeken a pusztulás teljes, a lakosság mindenét elvesztette. A Gerolomini templom ara-

nyozott teteje, amely páratlan művészi érték volt, porráégett és a kupoláját csak a csodával határos módon lehetett megmenteni. A San Pietro Martire templom szintén súlyos károkat szenvedett. Mátyás király feleségének sírja azonban sértetlen maradt.

A műemlékek között a legsilalmasabb képet Nápoly büszkesége, a Santa Chiara templom nyújtja. A tető teljesen beszakadt. A templom hajójában megőrzött vasak, porra örölt márvány töredékek, szétszórt szobor maradványai hevernek. A földtár helyén hatalmas romok állnak és Anjou Róbert 43 méter magas síremléke, amely kimonduhatatlan értéket jelent, itt-ott látszik ki a romok alól. A királyi palota mellett a kikötőben lani az egyik elpusztított kórházhajót. A város többi részén szintén láthatók a bombatalálatok szomorú eredményei. Aki meglátja Nápolyt, annak a szomorúságát csak egy enyhíti, az a datorság, nyugalom és lelki egyensúly, amivel a lakosság elszívta ezeket a borzalmatokat.

Menekültek a templomokban

Chiasso, aug. 24. (Bud. Tud.) A légitámadások által sújtott olasz nagyvárosok lakosságának nagyrésze az északi haldrvidékre menekült. Az egyházi halóságok számos templomot bocsátottak a menekültek rendelkezésére és helyenként barakkokat is építettek elhelyezésükre. A volt fasiszta vezérek leartóztatását folytatják és házukban hajléktalanná vált embereket helyeznek el.

Rómában gyors ütemben folyik a semlegesítéssel kapcsolatos eljárás. Sok katonavonat már elhagyta Rómát.

FERENC JÓZSEF KESERÜVIZ

Tempiomkára Milánóban

Vatikán város, aug. 24. (Stefani) Az Osservatore Romano írja: A Milánó ellen több ízben megismételt légi támadások több templomban nagy károkat és pusztításokat okoztak. Megsérült a székesegyház, annak értékén kívül a Szent Ambrus bazilikát, a Szent Nazarius és Szent Babilo bazilikákat, a San Satino, Szent Sebestyen, Szent György, Santa Marina, Szent Antal, Szent Viktor és még több más templomot. Az említett templomok nagyrésze összeomlott. Ugyanígy sors érte az érseki palotát, sok egyházi intézet és kollégiumot, valamint több híres kulturális intézményt, így például a katolikus egyetemet és az Ambrosiano könyvtárat. A városi hatóságok nagyarányú tevékenységet fejtenek ki a károsultak érdekében. A pápa áldását adta a városra kifejezte fájdalomát a legújabb támadások okozta pusztítások miatt és atyai érzelmekkel nyilvánította a kegyetlenül megrobált lakosság irányába. (MTI.)

Eden rádióbeszédet mond

Stockholm, aug. 24. (MTI) Az angol hírszolgálat quebeci jelentése szerint valószínű, hogy Eden szombat előtt nem utazik el Kanadából, Szombaton rádióbeszédet mond.

A „Varna“ bolgár gőzöst megtorpedózták egy szovjet búvárhajó

Szofia, aug. 24. Várnából jelentik, hogy a város nevét viselő gőzöst egy szovjet búvárhajó megtorpedózták. A legénység 32 embere és a kapitány életét veszítette csak öt embert sikerült megmenteni. (MTI.)

A Thor német segéd-cirkáló Japánba érkezett

Berlin, augusztus 24. (Luterit) Most érkezett a hír, hogy a Thor német segédcirkáló Japánba érkezett.

Tokió, augusztus 24. (Német TI) A szerda reggeli japán sajtó nagy címek alatt közli, hogy a Thor nevű német segédcirkáló hosszú és eredményes zsákmányoló útjáról Japánba érkezett. A német hadihajó igen nagy sikereket ért el, összesen mintegy 100.000 tonna ellenséges hajót süllyesztett el és a múlt év októberében Japánba három zsákmányolt hajóval érkezett meg. Itteni tengerészeti körökben hangoztatják, hogy a német tengerészeket megérkezősükkor a japán kormány és az egész lakosság a legnagyobb ujjongással fogadta. (MTI.)

Szinigazgatói engedélyek

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter az 1943-44. évi szinivadára, azaz szeptember 1-től jövő év augusztus 31-ig szóló hatályú Bevezetői Utasítás részére Debrecen városra, Jódó Károly részére pedig Hajdú vármegye területére adott ki szinigazgatói engedélyt.

A borkereskedők költségeinek megállapítása

A hivatalos lap szerdai száma közli a közellátásügyi miniszter rendeletét, amely szerint a borkereskedők a termeléstől vásárolt, vagy saját termésű bor átvételével, szállítással, kezelésével, valamint üzletük vitelével felmerült összes költségek fedezésére hordós borknál az alapárhoz legfeljebb az alábbi összeget számíthatják:

Debrecen városban telephelyűlvet bíró kereskedő közönség és commers boroknál 33 pengő minőségű boroknál 42 pengő

Mindenki megfiatalíthatja önmagát, visszanyerheti régi erejét

Debrecenben is sokan végeznek jóga-tornagyakorlatokat kitűnő eredménnyel — Szívnyagobbodás, magas vérnyomás, gyomor- és bélbajok, hashártyagülmökör gyógyulnak meg, ráncos arcok kismúlnak egyszerű gyakorlatoktól

A titokzatos India szent jógai, akik a nyugati emberek számára érthetetlen csodákat visznek véghez, már évezredekkel ezelőtt tanítottak olyan testnevelési rendszert, amelyet mi csak most kezdünk megismerni. A gyakorlásától azonban még mindig kissé távol vagyunk, Nemrégén járt Debrecenben Selva Raja Yesudian, a fiatal hindu jogi, aki a magyar orvos-tudományok doktora lesz. Ittléte erősen ráterelte a figyelmet a jógára, amelyet Weninger, Baktay, Brunton és Kacsvinszky is munkáikban a magyar olvasóközönség elé tártak.

A jóga nemcsak Indiában ismeretes; hanem a régi egyiptomiak és a perzsák is mint a legkomolyabb titkos tudománnyal, rendszeresen foglalkoztak vele. Tulajdonképpen a jóga két ágra oszlik. Az egyik a test fölötti uralom elérését célozza. Ez maga előttünk megérthetetlen csodákra képesíti a gyakorlatok végrehajtóit. Aki a jóganak ezt az útját járja, azért teszi, hogy a jóga másik részét: a szellem felszabadulását elérje.

Természetesen a két határ között rengeteg olyan fokozat van, ahol az európai ember is igen értékes tulajdonságokra tehet szert. Ilyenek az önuralom, a lélekjelenlét, az akaraterő, szuggeszció nélküli az akaratunknak másokra való átvitele, viszont a mások akaratával szemben való erős ellenálló-képesség, állandó derű, jókedély, belső nyugalom, kiegyensúlyozottság, megelégedettség csupa olyan tulajdonságok, melyek nélkül az emberi boldog élet el sem képzelhető.

Most a jóganak csak azzal a részével kívánunk foglalkozni, amelyik az emberi élet egyik legfőbb kincsét: az egészséget biztosítja, a betegségeket elkerülhetővé teszi, ha már megkaptuk azokat, megszabadít tőlük, az életünket lényegesen meghosszabbíthatjuk általa. Ezek a gyakorlatok aránylag könnyen végrehajthatók, a hatásuk mégis bámulatraméltó. Úgy hallottuk, hogy Debrecenben egyre nő azoknak a száma, akik ezeket a gyakorlatokat csinálják és köztük olyan egyének is vannak, akik a megfiatalodás kétségtelenül megállapítható, mások felett egyszerűen megáll az idő, egészen súlyos betegségek folyamatát megállították és komoly gyógyeredményeket értek el.

A jógyakorlatokat végző debreceniek esetei közül a legérdekesebb egy húszéves tisztviselő, akinek hashártyagülmökörja van. Az orvostudomány megállapítása szerint ez a betegség nagyobb részben halálos kimenetelű szokott lenni. Ez a fiatalember is olyan súlyos volt, hogy kezelőorvosának semmi reménye nem maradt a megmentésére. Mikor Yesudian meglátta a nagyon-beteg fiút, közölte vele, hogy az ifjú menthetetlen.

— Menthetetlen beteg nincs — jegyezte meg csendesen, de nagyon határozottan Yesudian.

Es úgy látszik, a titkos jóga-tudománynak van igazsága, mert a halálos beteg jóga lélegzési és a betegségeinek megfelelő gyakorlatokat végez s ma már lényegesen jobban van. A testtartások vég-

zése közben bús-szor el kell mondania a következő mondatot: — Ezen az úton egy lépés sem vész kárba.

A gyógyulás természetesen hosszadalmas, de megállapítható a javulás folyamata. Hisz beane, hogy meg fog gyógyulni, „kitaftóan” végzi a jóga-gyakorlatokat s így az eredmény nem marad el.

Egy 30 év körüli férfinak az a baja, hogy görcsöszerű tünetek lépnek fel beszéd közben, melyek majdnem dadogóvá teszik. Ő is bizonyos testtartásokat és lélegzési gyakorlatokat végez és mint mondja, amikor szorgalmas, nem hanyagolja el a „napi kezelést”, szemmel látható jó eredményt ér el. Beszélünk egy olyan gyomor-beteggel, akit hosszú ideig eredménytelenül kezeltek, végül is a jóga-gyakorlatokhoz fordult. Ma már eszébe sem jut, hogy valaha gyomorbeteg volt.

Egy mérnök emésztési zavarokkal küszködött. A rendszeres jógyakorlatok után lényegesen megszűntette panaszait, amelyek egy-kétheti kihagyások nélküli időtartam után csaknem teljesen megszűntek. Közérete megjavult, rossz szájaíze, erős gázképződése, nyálkahártyáinak kiszáradása nem fordult többé elő. Bár 43 éves, de egészen könnyen végzi a gyakorlatokat. Érdekes, hogy ennek a betegnek a felesége kizárólag üdeségeinek és fiatalosságának megőrzésére már férjénél korábban megkezdte a jogatornát. Azt mondanunk sem kell, hogy a legjobb eredményt érte el.

Nagyon érdekes hatást ért el egy fiatal leány a jogatorna alkalmasával. Hosszú éveken át rendkívül heves fejfájások gyötörték. Annak ellenére, hogy rendszeresen edzette magát, nagyon sokszor meghűlt, ennek következtében torok- és mandulagyulladásai elmaradhatatlanok voltak. A szervezeteben egyéb betegség is lapanghatott, mert sürin voltak gyomorpanaszai is. Aránylag kevés ideig tartó jogatorna után, melyeket megfelelő lélegzési gyakorlatokkal végzett, például változott tapasztalt. Kínzó fejfájásai elmaradtak, emésztése és anyagcsereje rendeződött, sokkal ellenállóbb a hűléses betegségekkel szemben és ha a régi tünetek fellépnek is, a jól alkalmazott gyakorlatok mindig megteszik kötelességüket.

Beszélünk egy olyan emberrel is, akinek foglalkozásával jár, hogy órákon keresztül kell naponta ülnie. Ennek folytán belső zavarok és elhízásodás lépett fel nála. Saját kijelentése szerint a jogatornának köszönheti teste normális súlyát és egészségének egyre fokozottabb mértékben való visszaférését.

Es végül a legérdekesebb eset egy 60-ik év felé közeledő vér-igazgató példája. A vérnyomása 220 volt, a szíve pedig tizenöt esztendőn keresztül tartott gyakori vizsgálatok szerint mindig egy ujnyival nagyobbakat mutatkozott. A bélhurut életének úgyszólván állandó kísérőjelensége volt. Rendszeresen végzett lélegzési és jóga-tornagyakorlatokat, jóga-úszást. Az eredmény: vérnyomása 160, szívnyagobbodást a Röntgen nem tud kimutatni, bélhurutja tel-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1943. VIII. 25.

Jesen megszűnt, szellemi frissesége fokozódott, testi mozgékonyasága évtizedeket javult és a megfiatalodásnak minden más jelét megállapíthatja magán.

Megtudtuk, hogy az egyik gyakorlatnak ez a gyógyhatása: az elvesztett életerő, az elpazarolt életenergia bőven visszaömlik az idősebb emberek testébe is, szinte újjászületnek. Nagyszerű hatása van az anyagcsere-re. Van egy bizonyos fajta kövérség, melyet semmiféle gyógyszerrel nem tudnak meggyógyítani, de ha a jogatorna segítségével a pajzsmirigy regenerálódik, a köros súlytöbblet fokozatosan eltűnik. Ez a gyakorlat a világ legtekélyesebb megfiatalító és idegmegnyugtató gyakorlata, mely olyan könnyű, hogy egy gyermek is félperce alatt megtanulja. Másik gyakorlat a garatot tisztítja meg, hatására a kezdődő mandulagyulladás visszaféjődik. A jogatorna egyik módja hat hónap alatt bámulatosan megfiatalítja meg az öregedő testet is. Gerincgömböletet is gyógyítanak a jógával, a vastagbél satnyulása, bélrenyheség megszűntetése a könnyebb esetek közé tartozik. Etvágytalanságot, máj-, veserenyheséget is hatásosan kezelnek ezekkel.

Befejezésül: egyik legnehezebb gyakorlata a jóganak az, amelyet úgy kell végrehajtani, hogy nem kell semmit sem csinálni, csak hanyattfeküdni a földön s „elnyesztetni” minden izmunkat, mint ha halottak lennénk. Napi 2-3 pernyi ilyen fekvés pihentetőbb a hosszú alvásnál. Lehet, hogy nem sokára tanítani fogják a jogát az iskolákban is.

Üzenetek a frontról

Magyar László zászlós a Z/388 tábori postaszámraól üzeni szüleinek Debrecenbe, hogy jól van és útban van hazafelé. A legközelebbi vizontlátásig is sokszor csókol mindenkit.

Papp György főhadnagy a K/706 tábori postaszámraól üzeni Debrecenbe, hogy jól van és egészséges. Kéri rokonait, ismerőseit, sürübben írjanak.

Botos Imre honvéd tábori postaszámraól üzeni Hajdúböszörménybe szüleinek, hogy jól van és egészséges.

Papp Imre honvéd a K/285 tábori postaszámraól üdvözlétet küldi Debrecenben lakó családjának és rokonainak, köszönetet küld Csomor Gyula és Debreceni István uraknak a maga és honvédtársai nevében, a küldött és állandóan pontosan érkező tudomáyoos és szórakoztató olvasmányokért.

Asztalos Sándor szakaszvezető a K/285 tábori postaszámraól szeretettel üdvözlöi debreceni ismerőseit. Jól érzi magát, soka gondol kartársaira és ismerőseire.

Rossz lett az utcán es míg eszméletlenül feküdt, ellopják kerekparját

Kovács Istvánné, Hangya-alkalmazott felesége feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki férje kerekparját és élelmiszercsomagját ellopja, mialatt férje rosszullet következtében eszméletlenül fekdtt.

Előadása szerint Kovács István este hét óra előtt kerekpáron elindult, hogy lisztjáromó-ságot és fűszerárut kivaltsa. A lisztet és más árut be is vásárolta és hazafelé indult. Közben a Honvéd utcán a fullasztó hőség következtében rosszul lett és eszméletét veszítette. Mikor magához tért, megdöbbenve tapasztalta, hogy valaki rosszulletet kihasználva ellopta Csepel gyártmányú kerekparját és háztáskáját a lisztet és más árukkal. A rendőrség megindította a nyomozást a lelkismeretlen tolvaj kézrekerítésére.

Mennyi a pofon hivatalos ára?

Írta: BIBÓ LAJOS

A két úr, akiről az előbbi történet szól, ma is él és a legmelegebb baráti viszonyban van egymással. Az egyszerűség kedvéért nevezzük az egyik urat Nagynak, a másikat pedig Kissnek. Ez a két kitűnő férfiú valamikor igen gazdag ember volt. Nagy ma is az, a tetejébe még előkelő pozíciót is tölt be, a másik viszont koldusszegény és hi-vatali állása, helyesebben foglalkozása nem igen sorolható a komolyan értelmezett hivadások közé.

A barátság tudvalegölög kötelez és így esett, hogy Kiss, amikor kezdett megindulni alatta a föld — és amint az ilyenkor történni szokott — ugyanakkor egyre komorabb felhők is tornyosultak a feje fölött, a közeledő veszedelem elhárítása céljából Nagyhoz fordult anyagi és erkölcsi támogatásért. Mintegy százezer pengőt tett ki az összeg, amellyel Nagynak sikerült Kiss átmenetileg megmentenie. Pénze megtérült. A végzet azonban semmifajta közeledés nem tudta többé útján feltartóztatni. Az első kölcsönt újabb kölcsönök követték és a baráti viszony kezdett megromlani.

Kiss rövid két esztendő alatt menthetetlenül és végképpen tönkrement. Újabb öt év következett, amelyet Kiss már csupán úgy tudott átészélni, hogy valamennyi barátját igénybe vette. Látszólag úgy élt, mint azelőtt, mindössze az történt, hogy ez a látszatot állandóan pum-poldások árán tudta már csak fenntartani.

Elsőnek természetesen a legjobb barát, Nagy adott ki. Egy alkalommal, amikor Kiss ismét felkereste és azal kért tőle kétezer pengőt, hogy ezt az utolsó kölcsönt kivételesen visszafizeti, Nagy a következő szavak kíséretében nyújtotta át neki az összeget: — Ide figyeld, pajtás! En ezt a kétezer pengőt nem trom már a többhez, mintahogy az ezt megelőző utolsó húsz kölcsönömről is egyszer és mindenkorra lemondtam. Mialtan azonban most megsértetted, magyarárt szólvá kinevezted ostoba embernek, aki határtalan hiszékenységekben komolyan képes venni ígéreteket, hát a sértésért megbüntetlek. Ez annyit jelent, valóban elvárom, hogy ezt a pénzt az általam megjelölt hatánapig visszafizessed. Amennyiben ez nem történik meg, számolj a következményekkel.

Kiss egyre földre megesküdt, hogy másodpernyi pontossággal szállítja a pénzt. Elérkezett a határidő napja és Nagy hiába várta barátját a kétezer pengővel, az bizony nem jelentkezett. Erre másnap kíséltél a Dunapartira és célbavelt azt a kávéházat, amelyet ebéd után Kiss meg szokott tisztelni a megjelensével. Néhány perc múlva meg is pillantotta kedves jó barátját, amint éppen ebédutáni feketéjét szürcsölgelte láthatólag.

— Ide figyeld, pajtás! En ezt a kétezer pengőt nem trom már a többhez, mintahogy az ezt megelőző utolsó húsz kölcsönömről is egyszer és mindenkorra lemondtam. Mialtan azonban most megsértetted, magyarárt szólvá kinevezted ostoba embernek, aki határtalan hiszékenységekben komolyan képes venni ígéreteket, hát a sértésért megbüntetlek. Ez annyit jelent, valóban elvárom, hogy ezt a pénzt az általam megjelölt hatánapig visszafizessed. Amennyiben ez nem történik meg, számolj a következményekkel.

Kiss egyre földre megesküdt, hogy másodpernyi pontossággal szállítja a pénzt. Elérkezett a határidő napja és Nagy hiába várta barátját a kétezer pengővel, az bizony nem jelentkezett. Erre másnap kíséltél a Dunapartira és célbavelt azt a kávéházat, amelyet ebéd után Kiss meg szokott tisztelni a megjelensével. Néhány perc múlva meg is pillantotta kedves jó barátját, amint éppen ebédutáni feketéjét szürcsölgelte láthatólag.

Akit érdekel a bírői döntés, az várja meg az ítéletet.

A kávé

Zágon Istvánt, a jeles humoristát meghívták valahová uzsonnára. A háziasszony tüntetni akart a jó gazdasszonyiságával s mialtan soha életében nem főzött kávét, hozatott — a kávéházból.

A kávé rettenetesen rossz volt. Minden volt benne, éppen csak kávé nem. Az író hozzá volt szokva a kávéházi kávékhoz, de ez túltett valamennyin a kávé-nélküliségében.

A háziasszony csendesen megjegyezte: — En főztem... Mély csend.

— Nos, milyen a kávé? Zágon csendesen felelt: — En sohasem szoktam a tövölledekről véleményt mondani...

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

— Kevesen tudják, hogy a pilóta ruhája 61 kiló és háromnegyed-óráig tart, míg öltözködik. Több ruhát vesz magára, páncélozott selyemmellényt, villannyal fűtött bőrruhát stb. A gyapjúval bélelt repülőcsizma is drága, mert 200 svájci aranyfrank az ára.

Meteor mozgó műsora

Szerdán estfőtörtökön: csak felnőtteknek! Simor Erzsé, Rajnay Gábor, Vaszarj Piri, Kiss Manyi Rózsahegyí Kálmán stb.

"Varju a toronyórán" Caathó Kálmán regénye filmen.

Apollo filmszínház

Előadások: tel 5 tel 7, fél 9 órákor.

"Kölcsönadott élet" Aszínházis legmúv szíbb alkotása. Hlovay Katalin, Muréti Lili és b. Lengyel László a főszerepekben.

Hungária Filmszínház

Anyámasszony katonája

Főszereplők: Szilassy László, Pelszözy Irén, Vaszarj Piri, Maly Gerő és Bilicsi Tivadar. Előadások: 1/5, 1/7 és 1/9 órákor.

Vígshínház mozgó

Ma tel 5, tel 7, fél 9 órákor a legvidámabb, a legszórakoztatóbb magyar film:

Ragaszkodom a szerelemhez Fősz.: Ahtay, Pényes Alice, Hidvéghy Valli, v. Benkő.

Tehetségkutatás, melyben a férfiak bizonyultak tehetségesebbeknek

Karády-gangú hölgy, „pólyás” színésznőjelölt, táncfenomen és más érdekességek a színházi karsorozáson

A Csokonai Színházban kedden délben tehetségkutatás folyt. Ekkor próbálták ki a jelentkező urakat és hölgyeket, akik hajlamot éreztek magukban a színészpályára. A déli órákban már zsűfőlégi meglett Beber László dramaturg-főtáncos irodája jelentkezőkkel, akik között a hölgyek voltak túlsúlyban. **17:5 volt az arany a hölgyek javára...**

Nemsokára megérkezett Beber László Unger István direktor Deéssy Jenő főrendező társaságában és az igazgatói irodában a debreceni saját színházi munkatársainak jelenlétében kezdődött a jelöltek vizsgálata.

A sorozás kedves és mulató jellegű volt. Elsőnek egy pompásan táncoló lány perült az iroda közepére. Balettezik, megcsinálja a spárgát, a hidat, táncudása határozottan kifűnő.

— Enekelni tud? — kérdezi Unger direktor.

— Kicsi, de határozottan kellemes hangom van — mondja öntudatosan a művésznőjelölt. Néhány dallamot énekel és kiderül, hogy igazza van... — Tessék a másik szobába átmenni, negyedóra múlva meg tudja a döntést — mondja a direktor.

A következő két hölgy is megfelel. Mind a harman Erneyi Jánosnak, a nyugdíjas színésznek táncolnak. Erneyi bácsi, régi szép idők ünnepelt művésze pedagógusnak is kitűnő.

— Még egy remek tenor férfif is hozok — mondja távozóban Unger direktornak.

Csinos, fiatal kislány lép be. Azt mondja, hogy már betöltötte a 16-ik életét, de csak 14-nek látszik. Kedves, igazi diáklány típus. Jól táncol, kedvesen, egyéni zamattal énekel...

— A szülei beleegyeznek, hogy színésznő legyen? — kérdezi Unger direktor.

— Megfűsöm őket — feleli nagy önbizalommal a kis hölgy. Otthon általában mindent kiviszek amit akarok...

— Két estélyi és egy parasztruha szükséges, mást a színház ad... — mondja Unger direktor. — Be tudja szerezni?

— Ha az ember akar valamit, akkor beszerzi — mondja a kis jelölt.

— En akarok egy zsák pénzt és nem sikerül — jegyzi meg a direktor.

— Ne tessék lehetetlen akarani — replikázik a jól felvágott nyelvű művésznőjelölt.

Bekerül neve a listára azzal a szigorú ukázzal, hogy a szülői beleegyezést okvetlen hozza magával.

— Jöhöt a következő — mondja Deéssy Jenő főrendező.

Csaknem beesik az ajtón az új jelölt... Tipusa az olyan embernek, aki lépten-nyomon elbukni készül saját lábában... Késsé pöze is...

Unger direktor csak egy pillantást vet rá, aztán megkérdezi mit tud...

— Mindent — feleli sokatmondóan.

— Hát akkor táncoljon kislány — int elnézően Beber főtitkár.

A hölgy elkezdte a levegőbe bányolni lábait. A jelenlétüket észlelő táncosok felháborodtak.

— Elég, — mondja a direktor. — Miért akar színpályára jönni?

— Már 12 éves korom óta nagy hajlamot érek. De csak most mérhettem le először tehetségemet...

Elmegy. Két 9-10 éves kislány kukkban be az ajtón. Megvalósítható-e elemisták.

— Csokolom... — nyújtják. — Tessék mondani mi is jelentkeztünk színésznőnek? — érdeklődnek halálosan komolyan.

A két gyerek bánatos, leborongozott fejjel, mintha az orrvérrel folyna, elsomfordal... Az új jelentkező asszony és 27 éves.

— Nem késett el egy kicsit erről a pályáról? — kockáztatja meg finoman a kérdést a direktor. De azért meghallgatja. Egymásután jelentkezők. Akinek nincsen hangja, mind azt mondja, hogy most hült meg a strandon. Van egy feltűnően szép, mélyhangú kislány is a jelöltek között. Hamisságtalan Karády-gang. Szintén felkerül a listára.

Lassan kifogynak a hölgyjelöltek. Tizenhét közül hét bevált. Beber főtitkár már megy is közölni velük az eredményt. A többieknek finoman azt mondja, hogy majd jövőre.

— Jöhötnek a férfiak — adja ki a jelszót a direktor.

A férfiak kevesebben vannak.

Kultúra a tanyán

Sakk-, teke-, sportversenyek Nagyháton

Alig egy éve jelentettük lapunkban, hogy figyelemre méltó példát nyújtott a szociális lépések terén a nagyháti gróf Semsey-uradalom, amikor Tanya-otthont létesített a cselédek és munkások szórakoztatására.

Most sok, igen sok gyümölcsös lett annak, hogy az eddig elárult munkásokat valaki felkarolta; hogy rádió, könyvtár, színi-irodalmi és napilapok, sakk, labdarugás és tekében lehet öröme az egész héten szorgalmas munkában vevőketekző munkásoknak.

Amiben reménykedtünk, beteljesedett!

Amit Szent István-napián látnak a pusztán arra méltán büszke lehet bárki.

Napok, sötét hetek óta az izgalomtól hős a tanya. Hogy miért? Sportversenyek lesznek Szent Istvánkor. A három testvér uradalom Nagyháton jön össze, hogy nemes versenyben bizonyítsa be, ki a legkülönb? Már előző nap folytak a sakkverseny körjátszmái.

Ünnep délelőttjén az otthon hős termében halk utasítások röpködnek, gondterhelte arcokról látszik, milyen komoly műveltség van. Tekintetek néznek farkas-zsemet a hosszú zöld asztalok felé. Hogyne, hiszen most folyik a 10 legjobb játékos között a játszma az elsőségért. Egymásután állanak fel a befejezett játszmától; örömmel, vagy keserűen mondják be a táblára írandó eredményt. Aztán újult reményekkel ülnek át a másik ellenféllel szembeni játék lejátszására. Természetesen mindez hatalmas nézőközönség előtt megy végbe. Irigy szemek vizsgálják Pál Lajos andrásházi kocsiat, aki már a nyolcadik fordulóját játsza veretlenül. Az eredménytábla is jelzi ezt a teljes főlényt.

Közben van egy kis időnk, — hogy körülnézhessünk az Otthonban. Az egyik hatalmas asztalon nyereménytárgyak várják sorsukat. Serlegek, cigarettadohánytárcák, erős, finom zsebkések, s pénzárcaik foglalnak helyet itt és amint a felírások mutatják, ezek mind-mind gazdát cserélnek estére. Tekedíjak, majd sakk- és labdarugó nyeremények.

De menjünk ki a tanya, vajjon készülődnek-e mások is a versenyre? A kuglizóban óriási döngés van. A nagyháti cselédek döngetik ám a kuglizóbot erősen. Egy kis gyakorlat nem árt a délutáni versenyek előtt. Ugyanez a helyzet a labdarugópályán is, ahol a „válogatott” csapat szembemost a „második” csapat gyakorol.

Megyünk vissza a sakkversenyekhez. Utunk a nagy pajta melletti vezet. ahol mint a méhkaszarnak járnak ki-be, emberek, asszonyok, apraja, nagya a tanya-világban. Hát itt vajjon mi van készülődésben. Nemsokára megtudjuk azt is mikor bekukkantunk Színház! Amulunk el. Szabályos színpad, „színfalak” sugólyuk és legalább négyszáz személy befogadására alkalmas, zöldlombok-

de komoly tehetségek. Több az önkritikájuk csak az jött, akikben valóban van valami. Két remek mélyhangú tenorhang van köztük. A harmadik kész táncoskomikus már is. Unger direktor esztint.

— Remek kiegészítése lesz a férfikarnak...

Valamennyien jó állásban vannak. 300-400 pengő keresnek jelenleg. De egyhangúlag kijelentik, hogy szívesen ott hagynák, — ha beválnak színpadon — az állásaikat. Mindnyájan régen kacérkodnak már a színésszettel. 10-12 estendeje lépnek fel műkedvelő előadásokkal.

A tehetségkutatás nem volt eredménytelen. Hét hölgy és négy férfi bevált, jó kiegészítést nyújtanak a karnak és nem egy olyan komoly tehetség van köztük, ahonnan idővel mint befutott színésztel talákozhatunk...

A tehetségkutatást pedig szombaton délben megismétli a színház. Lehet jelentkezni 12 órákor a titkári irodában, főleg férfiaknak, de tehetséges hölgyekre is szükség van...

Négy egyfelvételű van műsorban, két dráma és két vígjáték, ügyes, szép beállításban s hazafiaságában méltó befejezése a Szent István-napi bőséges programnak. Nagy Márton és gárdája elnyerte elismerésünket!

Fáradság a mai naptól, készülődünk hazafelé. Hová tetszik

DEBRECZEN 5 OLDAL, 1943 VIII 25.

menni? Kérdik tőlünk. Most kezdődik a tánc! Hát kezdődött! S hogy mikor ért véget, azt nem tudtuk „ellenőrizni”, mert vonatunk már hat órákor indult. Rhédeyné Székér Éva.

Titokzatos bőröndös debreceni asszony kegyetlen gyermekgyilkossága a vámospércsi határban

Kitette gyermekét a rózsaföldre, hetek múlva találták meg a csecsemő holttestét

Kovács Imre MÁV váltókezelő, vámospércsi lakos, aki a 16-os számú őrbázaiban lakik, a vámospércsi határban a Ludas-dűlőben levő rózsaföldeken egy csecsemő holttestét talált. A megdöbbenő leletéről értesítette a csendőroket és megindult a nyomozás.

A vizsgálat során egy fontos tanubejelentés is történt. Kiss Lajos 42 éves földműves, Vámospércs, ludasdűlői lakos előadta, hogy július végén egy közepetermetű, rózsásruhás nő érkezett a Debrecen felől jövő vonattal, egyik

kezében fekete kabátot és bőröndöt, a másikban csecsemőt tartva. Este nyolc óra tájban látta a nőt, aki a Ludas-dűlőben haladt Újléta felé és feltűnően gyanúsán viselkedett. Bizonyosra vehető, hogy az éjszakai órákban ez a nő tette ki a gyermeket, akinek holttestét megtalálták.

A nyomozás számai Debrecenbe vezettek és a hatóságok most itt keresik az elvetemült asszonyt, aki néhány hónapos gyermekét kitette a rózsaföldre.

Ünnepélyesen bezárult az ifjúvezetőképző tábort

A napokban ért véget az az ifjúvezetőképző tábort, mely augusztus 5-én nyílt meg, hogy az odaseregelt ifjúvezetőket kiképezze a jövő nagy feladataira. Céltudatos, komoly munka elvégzése után tizennyolc nap fáradságot nem ismerő kemény munkája megteremtette a várt sikert.

A jó munka végeztével a napokban zárták be ünnepélyesen a tábort. A leszerelt ifjúvezetők előtt Tózsér László táborparancsnok mondott beszédet a következőket mondotta:

— Azt, amit itt tanultatok, szeretettel vigyétek magatokkal. Vigyétek azt a katonaszellemet, melyre szükségünk van, mert ismét válságos időköt élünk. Ismét egy világháború viharában vagyunk. Létezt folyik a küzdelem. A gyenge nemzeteket az erősek elsöprik a föld színéről. Az a nemzet, amelynek erkölcsi megromolnak, melynek fiatal harcos érényét elvesztik, sordárnak indul és eltűnik a történelem nagy terepén.

— Ennek az erős katonaszelleme az átültetése a legzengeből a legmagasabb feladatok az ifjúvezetőnek. Át kell, hogy iltesse az ifjú magyar hajtások lelkebe az izzó hazaszereget, a magyar hősök tisztelét és megbecsülését. Allitson magyar ifjúvezető a lelkükben templomot a Hazának, melynek oltárára jelmondatul véssé fel márványba kitörülhetetlenül és elpusztíthatatlanul, hogy a Hazát minden előtt!

— Meg kell értetnie a fiatal magyar nemzetekkel, hogy a mult az tükör, amelyből a nemzet erőt merít. Büszke öntudatos magyarsággal gondolkodjon minden magyar az elődökre, akiknek árnya ott lebeg az Aral tó síkságaitól egészen az Atlanti óceán partjaiig mindennütt.

— Most amikor sorsdöntő időköt élünk az ifjúvezetőnek hivatása magaslaton kell állania, hogy nemzetvédelmi és nemzetmentő munkáját eredményesen és hazája javára tudja kifejezni. Allitson emléket az ifjúvezető annak a magyar katonának, aki nemzeti hagyományaihoz híven a jelenben is páratlan hősiességgel és vitézséggel harcol a végső győzelemig. Harcol messze idegenben, távol a hazától egy magasabb nagy nemzeti eszményért a magyarság fennmaradásáért és egy boldogabb szeb magyar jövőért! — fejezte be beszédét Tózsér László táborparancsnok.

A nagyháti beszéd után az ifjúvezetők elmentek a tábortól, hogy az ott tanultakat a most követő levanteüben tovább adják levantebajtársaiknak.

A tábor parancsnokának Tózsér Lászlónak és Kökény Gábor tanulmányvezetőnek köszönhető az ifjúvezetők, hogy az eltöltött idő alatt kitűnő képzésben volt részük.

Időszerű kislexikon

Himmler Henrik, az új német birodalmi és porosz belügyminiszter 1900-ban született, 1929 óta az SS birodalmi vezetője, 1936 óta az egész német rendőrség főnöke. A háború kitörése óta külön megbízása is van: a német érdekek védelme a felszabadított területeken. Energikus férfi, Hitler vezér teljes bizalmát bírja.

Az ablakon bemászott a tolvaj és ezerpengős ezüstszelencét lopott

Vitéz Szilárd Zoltán nyugalmazott ezredes, Vörösmarty-utca 1. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki este fél 8 és háromnegyed 12 óra között lakásának nyitott ablakán bemászott.

A tettes a szobából ellopott egy 1000 pengős értékű, művészi kivitelű, értékes dohányszelencét, melyen „Szeretett parancsnokunknak” felírás és 50 név bevésése volt.

A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Szabaddábra helyezte a vizsgálóbíró a Máv. terhére elkövetett lopas gyanúsítottjait

A debreceni rendőrség, mint megirtuk, nyomozást folytatott a MÁV debreceni állomásonkegye által 109 méter gépszij és más tárgyak ellopása miatt megtett feljelentés alapján. A gyanu alapján házkutatást tartottak Takács Imre MÁV főszertáros Eprekerti utca 11. d. szám alatti lakásán és ott gumidarabokat és borszjirészeket találtak, amelyek állítólag a MÁV tulajdonát képezték. Takács Imre főszertáros kihallgatása alkalmával Ártatlanságát hangoztatta és kijelentette, hogy a lakásán talált gumi- és borszjidarabok kisejeltezett holmik, melyeket megvett.

A vizsgálóbíró most hallgatta ki az ügyben Takács Imrét és gyanúsított társát és mivel megállapította, hogy a házkutatás alkalmával az Eprekerti-utcai lakásban talált gumi- és borszjidarabok nem azonosak azzal, melyet a MÁV-tól ellopott és ezek már évekket ezelőtt vétel útján jutottak Takács Imre birtokába, szabaddábra helyezte dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró Takács Imrét és gyanúsított társát.

A MÁV-tól ellopott 109 méter bór ügyében egyébként a nyomozás új fordulatot vett és eredmény van arra, hogy a tettesek rövidesen kézrekerülnek.

Mindenki megfiatalíthatja önmagát, visszanyerheti régi erejét

Debrecenben is sokan végeznek jóga-tornagyakorlatokat kitűnő eredménnyel — Szívnyagobódás, magas vérnyomás, gyomor- és bélbajok, hashártyagülmőkör gyógyulnak meg, ráncos arcok kisműnnek egyszerű gyakorlatoktól

A titokzatos India szent jógai, akik a nyugati emberek számára érthetetlen csodákat visznek véghez, már évezredekkel ezelőtt tanítottak olyan testnevelési rendszert, amelyet mi csak most kezdünk megismerni. A gyakorlásától azonban még mindig kisse távol vagyunk. Nemrég járt Debrecenben Selva Raja Yesudian, a fiatal hindu jogi, aki a magyar orvos-tudományok doktora lesz. Ittléte erősen ráterelte a figyelmet a jógára, amelyet Weninger, Baktay, Brunton és Kacsvinszky is munkáikban a magyar olvasóközönség elé tártak.

A jóga nemcsak Indiában ismeretes; hanem a régi egyiptomiak és a perzsák is mint a legkomolyabb titkos tudománnyal, rendszeresen foglalkoztak vele. Tulajdonképpen a jóga két ágra oszlik. Az egyik a test fölötti uralom elérését célozza. Ez maga előttünk megérthetetlen csodákra képesíti a gyakorlatok végrehajtóit. Aki a jógának ezt az útját járja, azért teszi, hogy a jóga másik részét: a szellem felszabadulását elérje.

Természetesen a két határ között rengeteg olyan fokozat van, ahol az európai ember is igen értékes tulajdonságokra tehet szert. Ilyenek az önuralom, a lélekjelenlét, az akaratérő, szuggeszció nélkül az akaratunknak másokra való átvitele, viszont a mások akaratával szemben való erős ellenállóképesség, állandó derű, jókedély, belső nyugalom, kiegyensúlyozottság, megelégedettség csupa olyan tulajdonságok, melyek nélkül az emberi boldog élet el sem képzelhető.

Most a jógának csak azzal a részével kívánunk foglalkozni, amely az emberi élet egyik legfőbb kincsét: az egészséget biztosítja, a betegségeket elkerülhetővé teszi, ha már megkaptuk azokat, megszabadít tőlük, az életünket lényegesen meghosszabbíthatjuk általa. Ezek a gyakorlatok aránylag könnyen végrehajthatók, a hatásuk mégis bámulatraméltó. Úgy hallottuk, hogy Debrecenben egyre nő azoknak a száma, akik ezeket a gyakorlatokat csinálják és közülük olyan egyének is vannak, akiknek a megfiatalodás kétségtelenül megállapítható, mások felett egyszerűen megáll az idő, egészen súlyos betegségek folyamatait meggátolták és komoly gyógyeredményeket értek el.

A jógyagyakorlatokat végző debreceniek esetei közül a legérdekesebb egy húszéves tisztviselő, akinek hashártyagülmőkórája van. Az orvos-tudomány megállapítása szerint ez a betegség nagyobb részben halálos kimenetelű szokott lenni. Ez a fiatal ember is olyan súlyos volt, hogy kezelőorvosának semmi reménye nem maradt a megmentésére. Mikor Yesudian meglátta a nagyon-beteg fiút, közölte vele, hogy az ifjú menthetetlen.

— Menthetetlen beteg nincs — jegyezte meg esendően, de nagyon határozottan Yesudian.

És úgy látszik, a titkos jóga-tudomány van igaza, mert a halálos beteg jóga lélegzési és a betegségének megfelelő gyakorlatokat végez s ma már lényegesen jobban van. A testtartások vég-

zése közben bús-szor el kell mondania a következő mondatot:

— Ezen az úton egy lépés sem vész kárba.

A gyógyulás természetesen hosszadalmas, de megállapítható a javulás folyamata. Hisz benne, hogy meg fog gyógyulni, „kítartóan” végzi a jóga-gyakorlatokat a így az eredmény nem marad el.

Egy 80 év körüli férfinak az a baja, hogy görcszerű tünetek lépnek fel beszéd közben, melyek majdnem dadogóvá teszik. Ő is bizonyos testtartásokat és lélegzési gyakorlatokat végez és mint mondja, amikor szorgalmas, nem hanyagolja el a „napi kezelést”, szemmel látható jó eredményt ér el.

Beszéltünk egy olyan gyomorbeteggel, akit hosszú ideig eredménytelenül kezeltek, végül is a jóga-gyakorlatokhoz fordult. Ma már eszébe sem jut, hogy valaha gyomorbeteg volt.

Egy mérnök emésztési zavarokkal küszködött. A rendszeres jógyagyakorlatok lényegesen megszüntették panaszait, amelyek egy-kétheti, kihagyások nélküli időtartam után csaknem teljesen megszűntek. Közérzete megjavult, rossz szájaíze, erős gázképződése, nyálkahártyáinak kiszáradása nem fordult többé elő. Bár 43 éves, de egészen könnyen végzi a gyakorlatokat. Érdekes, hogy ennek a betegnek a felesége kizárólag üdeségének és fiatalának megőrzésére már férjénél korábban megkezdte a jógátornát. Azt mondanunk sem kell, hogy a legjobb eredményt érte el.

Nagyon érdekes hatást ért el egy fiatal leány a jógátorna alkalmasával. Hosszú éveken át rendkívül heves fejfájások gyötörték. Annak ellenére, hogy rendszeresen edzette magát, nagyon sokszor meghűlt, ennek következtében torok- és mandulagyulladásai elmaradhatatlanok voltak. A szervezeteben egyéb betegség is lappanghatott, mert sűrűn voltak gyomorpanaszai is. Aránylag kevés ideig tartó jógátorna után, melyeket megfelelő lélegzési gyakorlatokkal végzett, példátlan változást tapasztalt. Kínzó fejfájásai elmaradtak, emésztése és anyagcsereje rendeződött, sokkal ellenállóbb a hűléses betegségekkel szemben és ha a régi tünetek fellépnek is, a jól alkalmazott gyakorlatok mindig megszüntetik kötelességüket.

Beszéltünk egy olyan emberrel is, akinek foglalkozásával jár, hogy órákon keresztül kell naponta ülnie. Ennek folytán belső zavarok és elhíjasodás lépett fel nála. Saját kijelentése szerint a jógátornának köszönheti teste normális súlyát és egészségének egyre fokozottabb mértékben való visszatérését.

És végül a legérdekesebb eset egy 60-ik év felé közeledő vezérgazgató példája. A vérnyomása 220 volt, a szíve pedig tizenöt esztendőn keresztül tartott gyakori vizsgálatok szerint mindig egy ujnyival nagyobbakat mutatkozott. A bérlurát életének újszólóvan állandó kísérőjelensége volt. Rendszeresen végzett lélegzési és jóga-tornagyakorlatokat, jóga-úszást. Az eredmény: vérnyomása 160, szívnyagobódást a Röntgen nem tud kimutatni, bérlurátja tel-

DEBRECZEN 4 OLDAL 1943 VIII 25

Jesen megszűnt, szellemi frissége fokozódott, testi mozgékonyága évtizedeket javult és a megfiatalodásnak minden más jelét megállapíthatja magán.

Megtudtuk, hogy az egyik gyakorlatnak ez a gyógyhatása: az elvesztett életérő, az elpazarolt életenergia bőven visszaömlik az idősebb emberek testébe is, szinte újjászületnek. Nagyszerű hatása van az anyagcsereére. Van egy bizonyos fajta kövérég, melyet semmiféle gyógyszerrel nem tudnak meggyógyítani, de ha a jógátorna segítségével a pajzsmirigy regenerálódik, a kóros súlytöbblet fokozatosan eltűnik. Ez a gyakorlat a világ legtekélyesebb megfiatalító és idegmegnyugtató gyakorlata, mely olyan könnyű, hogy egy gyermek is félperc alatt megtanulja. Másik gyakorlat a garatot tisztítja meg, hatására a kezdődő mandulagyulladás visszafejődik. A jógátorna egyik módja hat hónap alatt bámulatosan megfiatalítja még az öregedő testet is. Geriaccgörcsületek is gyógyíthatók a jógával, a vastagbél satnyulása, bélrenyheség megszüntetése a könnyebb esetek közé tartozik. Elvágatalanságot, máj-, veserénybe séget is hatásosan kezelnek ezekkel.

Befejezésül: egyik legnehezebb gyakorlata a jógának az, amelyet úgy kell végrehajtani, hogy nem kell semmit sem csinálni, csak hanyattfeküdni a földön s „elnyesztetni” minden izmunkat, mint ha halottak lennénk. Napi 2-3 pernyi ilyen fekvés pihentetőbb a hosszú alvásnál. Lehet, hogy nem sokára tanítani fogják a jógát az iskolákban is.

Üzenetek a frontról

Magyar László zászlós a Z/888 tábori postaszámról üzeni szüleinek Debrecenbe, hogy jól van és újbán van hazafelé. A legközelebbi vizontlátásig is sokszor csókol mindenkit.

Papp György főhadnagy a K/706 tábori postaszámról üzeni Debrecenbe, hogy jól van és egészséges. Kéri rokonait, ismerőseit, sűrűbben írjanak.

Botos Imre honvéd tábori postaszám nélkül üzeni Hajdúböszörménybe szüleinek, hogy jól van és egészséges.

Papp Imre honvéd a K/285 tábori postaszámról üdvözlését küldi Debrecenben lakó családjának és rokonainak, köszönetet küld Csomor Gyula és Debreczeni István uraknak a maga és honvédtársai nevében, a küldött és állandóan pontosan érkező tudományos és szórakoztató olvasmányokért.

Asztalos Sándor postaszámról szeretettel üdvözlöi debreceni ismerőseit. Jól érzi magát, soka gondolkartársaira és ismerőseire.

Rosszul lett az utcán es még eszméletlenül rekedt, eloptiák kerekparját

Kovács Istvánné, Hangya-alkalmazott felesége feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki férje kerekparját és élelmiszercsomagját ellopta, mialatt férje rosszullet következtében eszméletlenül feküdt.

Előadása szerint Kovács István este hét óra előtt kerekparon elindult, hogy lisztjáraandóságot és fűszerárut kiváltsa. A lisztet és más árut be is vásárolta és hazafelé indult. Közben a Honvéd utcán a fullasztó hőség következtében rosszul lett és eszméletét veszítette. Mikor magához tért, megdöbbenve tapasztalta, hogy valaki rosszulletét kihasználva ellopta Csepel gyártmányú kerekparját és háztáskáját a lisztet és más árut. A rendőrség megindította a nyomozást a lelkiismeretlen tolvaj kézrekerítésére.

Mennyi a pofon hivatalos ára?

Írta: BIBÓ LAJOS

A két úr, akiről az előbbi történet szól, ma is él és a legmelegebb baráti viszonyban van egymással. Az egyszerűség kedvéért nevezzük az egyik urat Nagynak, a másikat pedig Kissnek. Ez a két kitűnő férfi valamikor igen gazdag ember volt. Nagy ma is az, a teletjébe még előkelő pozícióit is tölti be, a másik viszont koldusszegény és hivatali állása, helyesebben foglalkozása nem igen sorolható a komolyan értelmezett hivatalok közé. A barátság tudvalegőleg kötelez és így esett, hogy Kiss, amikor kezdett megindulni alatta a föld — és amint az ilyenkor történni szokott — ugyanakkor egyre komorabb felhők is tornyosultak a feje fölött, a közeledő vészedelem elhárítása céljából Nagyhoz fordult anyagi és erkölcsi támogatásért. Mindegy szívesen pengőt tett ki az özsze, amellyel Nagynak sikerült Kiss átmenetileg megmentenie. Pénze megtért. A végzet azonban semmifajta közelelépés nem tudta többé útján feltartóztatni. Az első kölcsönt újabb kölcsönök követték és a baráti viszony kezdett megromlani.

Kiss rövid két esztendő alatt menthetetlenül és végképpen tönkrement. Újabb öt év következett, amelyet Kiss már csupán úgy tudott átvészelni, hogy valamennyi barátját igénybe vette. Látszólag úgy élt, mint azelőtt, mindössze az történt, hogy ezt a látszatot állandóan pumposok árán tudta már csak fenntartani.

Elsőnek természetesen a legjobb barát, Nagy dől ki. Egy alkalommal, amikor Kiss ismét felkereste és azzal kért tőle kétszer pengőt, hogy ezt az utolsó kölcsönt kivételesen visszafizeti, Nagy a következő szavak kíséretében nyújtotta át neki az összeget:

— Ide figyelj, pajtás! En az a kétszer pengőt nem írom már a többihez, mint ahogy az ezt megelőző utolsó húsz kölcsönömről is egyszer és mindenkorra lemondtam. Mialatt azonban most megsértetted, magyarul szólván kinevezted ostoba embernek, aki határtalan hiszékenységekben komolyan képes venni ígéreteket, hát a sértésért megbüntetlek. Ez annyit jelent, valóban elvodom, hogy ezt a pénzt az általad megjelölt határnapig visszafizess. Amennyiben ez nem történik meg, számolj a következményekkel.

Kiss égre földre megesküdött, hogy másodpernyi pontosság-gal szállítja a pénzt. Elérkezett a határidő napja és Nagy hába várta barátját a kétszer pengővel, az bizony nem jelentkezett. Erre másnap kísértél a Dunaparttra és elbavette azt a kávéházat, amelyet ebéd után Kiss meg szokott tisztelni a megjelentésével. Néhány perc múlva meg is pillantotta kedves jó barátját, amint éppen ebédutáni feketéjét szárcsölgette látha-

tólag mennyei kéjjel. Odalépett hozzá, barátságosan üdvözölte, utána lekent neki négy irtóztos pofont.

Az utolsó után megtörölte a kezét és szeliden így szólt:

— Amint látod öregem, két úri ember csak úgy tarthat lent kölcsönös barátságot, ha legalább az egyik ügyel arra, hogy megtartsa ígéretét. Te megelégedtél róla, így az én kötelességem volt, hogy ezzel a négy pofonnal emlékeztessék baráti megállapodásunkra. En a magam részéről — és hidd el, egyesegyedül irántad érzett nagyrabecsülésém és szeretetlem késztet erre — ragaszkodom ahhoz, hogy ezt az utolsó kétszer pengőt visszafizess. Választhatsz tehát: vagy — vagy. Vagy az történnik, hogy mindaddig, amíg a pénzemet meg nem kómpom, főlhajtalak mindennap és a nyilbánosság előtt végrehajtom rajdad ezt a mai négy pofont, vagy jelentkezel naponta a lakásomon — két pofonért.

Hatszor négy pofon esztant el minden áldott délután ugyanazon a helyen, akkor a hetedik nap reggelén Kiss jelentkezett Nagynak. Megkapta a kijáró két hatalmas pofont és távozott. Pontosán hetven pofon esett így, amikor Nagy egy reggel egy számmal keletre nyugtát adott át Kissnek.

— Nézd meg kérlek ezt a nyugtát és látni fogod, mélyen a napi ár alatt számítottam föl minden egyes pofont. Eszerint a baráti kalkuláció szerint még tizenegy pofont kellene kiutálnom, hogy rendben legyünk egymással s visszafizettelem tekint se ma pénzemet. Ne haragudj, de időközben úgy elvándorolt a szám ize töled, hogy nem kívánlak ilyen olcsón látni. Fogd tehát, itt az elismervény a hiánytalanul kiegyesített egész összegről. Kivétel vagyunk, légy szíves tehát és amilyen gyorsan csak lehet, tájnj el a szemem elől.

Kiss hazament, otthon megnézte a nyugtát és amikor végig böngészte, fölháborodottan üvöltött fel.

— Becsapott a gazember! A törvényesen szokásos összegnek pontosan a felét számított a pofonokért.

Tollat ragadtott és levelet írt barátjának: most vagy fizetnek ki még kétszázkilencven pengőt, mialatt ennyi jár a kapott hetven pofonért vagy pedig perit akaszt a nyakába ezért az összegért.

A per tárgyalása a jövő héten lesz. Kiss azt állítja, hetven pofonnak keréken kétszázkilencven kilencven pengő a törvényes ára. Nagy azzal van, es nem all. Ó gavallérosan viselkedett, amikor pofonjai ellenértékét megszabta és így Kiss követelése jogtalan.

Akit érdekel a bírói döntés, az várja meg az ítéletet.

A kávé

Zágon Istvánt, a jeles humoristát meghívták valahová uzsonnára. A háziasszony tüntetni akart a jó gazdasszony-ságával s mialatt soha életében nem főzött kávé, hozatott — a kávéházból.

A kávé rettenetesen rossz volt. Minden volt benne, éppen csak kávé nem. Az író hozzá volt szokva a kávéházi kávéhoz, de ez túltett valamennyin a kávéküliségében.

A háziasszony csöndesen megjegyezte:

— En főztem... Mély csend.

Hungária Filmszínház

anyámasszony katonája

Főszereplők: Szilassy László, Pelsőczy Irén, Vaszary Piri, Mály Gerő és Bilicsi Tivadar.

Előadások: 1/5, 1/7 és 1/9 órákor.

Vígyszínház mozgó

Ma tél 5, tél 7, tél 9 órákor a legvidámabb, a legszórakoztatóbb magyar film:

Ragaszkodom a szerelemhez

Fősz.: Ajtay, Pényes Alice, Hídvéghy Vall, v. Benkő.

Meteor Mozgó műsora

Szerdán csütörtökön: csak felnőtteknek! Simor Erzs, Rajnay Gábor, Vaszary Piri, Kiss Manyi Rózsahegyí Kálmán stb.

"Varju a toronyórán"

Csathó Kálmán regénye filmen.

Apolló filmszínház

Előadások: Tel 5, tél 7, tél 9 órákor.

"Kölcsönadott elel"

A ... szívből alkotása.

Ilosvay Katalin, Muráti Lili és B. Lengyel László a főszerepekben.

Tehetségkutatás, melyben a férfiak bizonyultak tehetségesebbeknek

Karády-hangú hölgy, „pólyás” színésznőjelölt, táncfenomén és más érdekességek a színházi karsorozáson

A Csokonai Színházban kedden délelőtt tehetségkutatás folyt... Ekkor próbálták ki a jelentkező urakat és hölgyeket, akik hajlamot éreztek magukban a színészpályára. A déli órákban már zsűfólasig meglett Béber László dramaturg-főtáncos irodája jelentkezőkkel, akik között a hölgyek voltak túlsúlyban. 17,5 volt az arány a hölgyek javára...

Nemsokára megérkezett Belezai Unger István direktor Deéssy Jenő főrendező társaságában és az igazgatói irodában a debreceni sajtó színházi munkatársainak jelenlétében kezdődött a jelöltek vizsgálata.

A sorozás kedves és mulatságos jelenetekben bővelkedett. Elsőnek egy pompásan táncoló lány perült az iroda közepére. Balettezik, megcsinálja a spárgát, a hidat, táncudása határozottan kitűnő.

— Enekelnél tud? — kérdezi Unger direktor.

— Kicsi, de határozottan kellemes hangom van — mondja öntudatosan a művésznőjelölt. Néhány dallamos énekel és kiderül, hogy igaz van...

— Tessék a másik szobába átmenni, negyedóra múlva meg tudja a döntést — mondja a direktor.

A következő két hölgy is megfelel. Mind a hárman Ernye Jánosnak, a nyugdíjas színésznőnek tanítványai. Ernye bácsi, régi szép idők ünnepelt művésze pedagógusnak is kitűnő.

— Még egy remek tenor férfit is hozok — mondja távozóban Unger direktornak.

Csinos, fiatal kislány lép be. Azt mondja, hogy már betöltötte a 16-ik életét, de csak 14-nek látszik. Kedves, igazi diáklány típus. Jól táncol, kedvesen, egyéni zamattal énekel...

— A szülei beleegyeznek, hogy színésznő legyen? — kérdezi Unger direktor.

— Megfőzőm öket — feleli nagy önbizalommal a kis hölgy. Otthon általában mindent kiviszek, amit akarok...

— Két estélyi és egy parasztruha szükséges, mást a színház ad... — mondja Unger direktor. — Be tudja szerezni?

— Ha az ember akar valamit, akkor beszerzi — mondja a kis jelölt.

— Nem akarok egy zsák pénzt és nem sikerül — jegyzi meg a direktor.

— Ne tessék lehetetlent akarni — replikázik a jól felvágott nyelvű művésznőjelölt.

Bekerül neve a listára azzal a szigorú ukázzal, hogy a szülői beleegyezést okvetlenül hozza magával.

— Jöhet a következő — mondja Deéssy Jenő főrendező. Csaknem beesik az ajtón az új jelölt... Tipusa az olyan embernek, aki lépten-nyomon elbukni kísérel saját lábában... Kissé pösz is...

Unger direktor csak egy pillantást vet rá, aztán megkérdezi mit tud...

— Mindent — feleli sokatmondóan.

— Hát akkor táncoljon kicsit — int elnézően Béber főtáncos.

A hölgy elkezd a levegőbe hányni lábait. A jelenlétüket feszíti lépi a visszafójtott kacagás.

— Elég, — mondja a direktor. — Miért akar színpályára jönni?

— Már 12 éves korom óta nagy hajlamot érezek. De csak most mérhettem le először tehetségemet...

Elmegy. Két 9-10 éves kislány kukkban be az ajtón. Még valószerűleg elemisták.

— Csókolom... — nyújtják. — Tessék mondani mi is jelentkeztünk színésznőnek? — érdeklődnek halálisan komolyan.

— Hogyne — feleli hasonló komolysággal Unger direktor. — Hát hét év múlva legyen rencsem.

— Adta pólyásait — csókolja a fejét Deéssy főrendező.

A két gyerek bánatosan lehorogasztott lejjel, mintha az orrávéré folyna, elsomfordál... Az új jelentkező asszony és 27 éves.

— Nem késett el egy kicsit erről a pályáról? — kockáztatja meg finoman a kérdést a direktor. De azért meghallgatja.

Egymásután jelentkezők. Akinek nincsen hangja, mind azt mondja, hogy most búlt meg a sirandon. Van egy feltűnően szép, mélyhangú kislány is a jelöltek között. Hamisítatlan Karády-hang. Szentén felkerül a listára.

Lassan kifogynak a hölgyjelöltek. Tizenhét közül hét bevált. Béber főtáncos már megy is közölni velük az eredményt. A többieknek finoman azt mondja, hogy majd jövőre.

— Jöhetnek a férfiak — adja ki a jelszót a direktor.

A férfiak kevesebben vannak.

de komoly tehetségek. Több az önkritikájuk csak az jött, akikben valóban van valami. Két remek mélyhangú tenorhang van közöttük. A harmadik kész táncoskomikus már is. Unger direktor csettint.

— Remek kiegészítés lesz a férfikarnak... Valamennyien jó állásban vannak, 300-400 pengő keresnek jelenleg. De egyhangúlag kijelentik, hogy szívesen ott hagyják, — ha beválnak színpadon — az állásaikat. Mindnyájan régen kacérkodnak már a színészzel. 10-12 esztendeje lépnek fel műkedvelő előadásokon.

A tehetségkutatás nem volt eredménytelen. Hét hölgy és négy férfi bevált, jó kiegészítést nyújtanak a karnak és nem egy olyan komoly tehetség van közöttük, akiből idővel mint befutott színészei találkozhatunk...

A tehetségkutatást pedig szombaton délelőtt megismétli a színház. Lehet jelentkezni 12 óráig a főtáncos irodában, főleg férfiaknak, de tehetséges hölgyekre is szükség van...

Kultúra a tanyán

Sakk-, teke-, sportversenyek Nagyháton

Alig egy éve jelentettük lapunkban, hogy figyelemre méltó példát nyújtott a szociális lépések terén a nagyháti gróf Semsey-uradalom, amikor Tanya-otthon létesített a cselédek és munkások szórakoztatására.

Most sok, igen sok gyümölcs lett annak, hogy az eddig elárult munkásokat valaki felkarolta; hogy rádió, könyvtár, szépirodalmi és naplópap, sakk, labdarúgás és tekézés lehet öröme az egész héten szorgalmas munkában vevő munkásoknak.

Amiben reménykedtünk, beteljesedett!

Amit Szent István-napján láttunk a puszta arra méltán büszke lehet bárki.

Napok, sőt hetek óta az izgalomtól hangos a tanya. Hogy miért? Sportversenyek lesznek Szent Istvánkor. A három testvér uradalom Nagyháton jön össze, hogy nemes versenyben bizonyítsa be, ki a legkülönb? Már előző nap folytak a sakkverseny körjátszmái.

Ünnep délelőttjén az otthon hús termében halk utasítások röpködnek, gondterhelt arcokról látszik, milyen komoly műveltség van. Tekintetek néznek farkasszemet a hosszú zöld asztalok felé. Hogyne, hiszen most folyik a 10 legjobb játékos között a játszma az elsőségért. Egymásután állanak fel a befejezett játszmáitól; örömmel, vagy keserűen mondják be a táblára irandó eredményt. Aztán újult reményekkel ülnek át a másik ellenféllel szembeni játék lejátszására. Természetesen mindez hatalmas néző közönség előtt megy végbe. Irigy szemek vizsgálják Pál Lajos andrásházi kocsiát, aki már a nyolcadik fordulóját játsza veretlenül. Az eredménytábla is jelzi ezt a teljes fölényt.

Közben van egy kis időnk, — hogy körülnézhessünk az Otthonban. Az egyik hatalmas asztalon nyereménytárgyak várják sorsukat. Sorleg, cigarettadohánytárcák, erős, finom zsebkések, s pénztárcák foglalnak helyet itt és amin a felírások mutatják, ezek mind-mind gazdát cserélnek estére. Tekedjék, majd sakk- és labdarúgó nyeremények.

De menjünk ki a tanya, vajon készülődnek-e mások is a versenyre?

A kuglizóban óriási dőngetés van. A nagyháti cselédek dőngetik ám a kuglidobot erősen. Egy kis gyakorlat nem árt a délutáni versenyek előtt. Ugyanez a helyzet a labdarúgópályán is, ahol a „válogatott” csapattal szemben most a „második” csapat gyakorol.

Megyünk vissza a sakkversenyekhez. Utunk a nagy pajta mellett vezet, ahol mint a méhkasban járnak ki-be, emberek, asszonyok, apraja, nagyja a tanya világnak. Hát itt vajjon mi van készülődésben, Nemsokára megtudjuk azt is mikor bekukkantunk színház! Amulunk el. Szabályos színpad, „színpadok”, sugólyuk és legalább négyszáz személy befogadására alkalmas, zöldlombokkal felszerelt helyiség. Folyik lázasan a „főpróba”, hogy az esti előadásra már minden kifogástalanul menjen.

Jóleső érzéssel hagyjuk el a „színházat”. Nem mindennapi látvány ennyi ösztinte buzgalom, — igyekezet s mindezt ilyen szépen, ügyesen összeválogatva, ösztinte dicséretet érdemlnek ezek a derék, munkás magyarok!

Visszatérünk az Otthonba. Éppen jókor. Már végefelé közeledik a verseny. Sőt Pál Lajos éppen most áll fel. A szeme csakúgy ragyog. Hogyne, biztos a győzelem. Mind a tíz ellenfelét megverte. A többiek is hamarosan végeznek, sőt holtversenyre is kerül sor.

Hamarosan így néz ki a táblázat I. Pál (Andrásháza), 2. Baradi I. (nagyháti kocsi), 3. Porczó (nagyháti magtáros). Ebéd-idő van. Sietünk ki, mert a délutáni programban még gazdagabb, mint a délelőtti.

A nap ugyancsak forrón tűz, nem szűkölködve sugaraival. Alig nyeljük le az ebédet, már megtelek a tanya ismét izgatott emberekkel. Itt vannak az andrásházaiak, könyveik is, szekerekkel érkeztek a nagy napra. Mindenki a tekepályára siet, sőt a gyors szavak készülődés és már dob is az első versenyző. Az egyéni bajnokságra. Izgatottan figyel minden versenyző, hogy mennyit dob a másik, s talán ennek tudható be, hogy a legjobb dobók kezéből is igen sok „vándor” csuszlik ki. 5, 6, 8 jelentik a bírók és egymásután állanak sorompóba a versenyzők. Már a száz felé járnak, mikor ennek vége lesz és gyors középöntő után ezt is befejezik. Boldogok a győztesek. Örömmel nézegetik a szép nyereménytárgyakat, amelyeket este kapnak majd meg.

Csapatverseny következik, ahol Kónya veszélyezteti a nagyhátiak legjobbjait s ha nem is lesznek elsőik, de remélhetik a jó eredményt.

A labdarúgópályára siet most már mindenki, a csapatok már készülődnek a felállításra. A nagy hátiak fehér sapkában, az andrásházaiak csak hajadonfőtt vesznek részt a játékban.

Kezdődik s óriási iramban folyik a játék. Ugyátszik túlságosan komolyan veszik házigazda mivoltukat a mieink, mert bizony már a játék végét jelző síp megszólal s két gól is ül a hálójukban.

Az emberáradat új irányt vesz. Ezúttal a magtár előtti gyeplé tartanak. Hosszú, alacsony alkalmi „asztalok” húzódnak végig a pázsiton s hogy mi a „jelentőségük” azt megtudhatjuk abból a pompás pórköltől, amely urálja az egész környéket. Hát bizony ez is egyike a kellemes programoknak. Hosszú sorokban foglalunk helyet az asztalok előtt s már jönnek is a pompás ruhába öltözött matyó menyecskék a finom pórköltre. Alig fejezzük be a nagyszerű vacsorát, megfejelve pár pohár frissen csapolt sörrel, már készülődünk kell a „színházhoz”.

Négy egytől-négyes van műsoron, két dráma és két vígjáték, ügyes, szép beállításban s hazafiasságában méltó befejezése a Szent István-napi bőséges programnak. Nagy Márton és gárdája elnyerte elismerésünket!

Fáradtan a mai naptól, készülődünk hazafelé. Hová tetszik

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 VIII. 25.

menni? Kérdik tőlünk. Most kezdődik a tánc! Hát kezdődött! S hogy mikor ért véget, azt nem tudtuk „ellenőrizni”, mert vonatunk már hat órákor indult. Rhédeyné Székér Éva.

Titokzatos bőrdős debreceni asszony kegyetlen gyermekgyilkossága a vámospércsi határban

Kitette gyermekét a rozsföldre, hetek múlva találták meg a csecsemő holttestét

Kovács Imre MÁV váltókezelő, vámospércsi lakos, aki a 16-os számú őrbázaiban lakik, a vámospércsi határban a Ludas-dűlőben levő rozsföldeken egy csecsemő holttestet talált. A megdöbbentő leletről értesítette a csendőroket és megindult a nyomozás.

A vizsgálat során egy fontos tanubejelentés is történt. Kiss Lajos 42 éves földműves, Vámospércs, ludasdűlői lakos előadta, hogy július végén egy közepetméretű, rózsásruhás nő érkezett a Debrecen felől jövő vonattal, egyik

kezében fekete kabátot és bőrdűdőt, a másikban csecsemőt tartva. Este nyolc óra tájban látta a nőt, aki a Ludas-dűlőben haladt Újletra felé és feltűnően gyanúsán viselkedett. Bizonyosra vehető, hogy az éjszakai órákban ez a nő tette ki a gyermekét, akinek holttestét megtalálták.

A nyomozás szálai Debrecenbe vezettek és a hatóságok most itt keresik az elvetemült asszonyt, aki néhány hónapos gyermekét kitette a rozsföldre.

Ünnepélyesen bezárt az ifjúvezetőképző tábort

A napokban ért véget az az ifjúvezetőképző tábort, mely augusztus 5-én nyílt meg, hogy az odaseregelt ifjúvezetőket kiképezze a jövő nagy feladataira. Céltudatos, komoly munka elvégzése után tizennyolc nap fáradságot nem ismerő kemény munkája megteremtette a várt sikert.

A jó munka végeztével a napokban zárták be ünnepélyesen a tábort. A szerelt ifjúvezetők előtt Tóssér László táborparancsnok mondott beszédet a következőket mondotta:

— Azt, amit itt tanultatok, szeretettel vigyék magatokkal. Vigyék azt a katonaszellemet, melyre szükségünk van, mert ismét válságos időkkel élünk. Ismét egy világháború viharában vagyunk. Létezték a küzdelem. A gyenge nemzeteket az erősek elsöprik a föld színéről. Az a nemzet, amelynek erkölcsi megromlása, melynek fiait harcok erőnyelvével elvesztik, sorvadásnak indul és eltűnik a történelem nagy terepén.

— Ennek az erős katonaszellelemnek az átültetése a legszentebb a legmagasabb feladatunk az ifjúvezetőnek. Át kell, hogy iltassa az ifjú magyar hajtások lelkebe az izzó hazaszeretetet, a magyar hősök tiszteletét és megbecsülését. Állítson magyar ifjúvezető a lelkükben templomot a Hazának, melynek oltárára jelmondatul vessen fel márványba kitörülhetetlenül és elpusztíthatatlanul, hogy a Hazát minden előtt!

— Meg kell értenie a fiatal magyar nemzedékkel, hogy a mult az tükör, amelyből a nemzet erőt merít. Büszke öntudatos magyarsággal gondoljon minden magyar az elődökre, akiknek árnya ott lebeg az Aral tó síksáza fölött egészen az Atlanti óceán partjáig mindentűl.

— Most amikor sorsdöntő időkkel élünk, az ifjúvezetőnek hivatása magasztalan kell állania, hogy nemzetvédelmi és nemzetmentő munkáját eredményesen és hazája javára tudja kifejezni. Állítson emléket az ifjúvezető annak a magyar katonának, aki nemzeti hagyományaihoz híven a jelenben is páratlan hősiességgel és vitézséggel harcol a végső győzelemig. Harcol messze idegenben, távol a hazától egy magasabb nagy nemzeti eszményért a magyarság fennmaradásáért és egy boldogabb szűz magyar jövőért! — fejezte be beszédét Tóssér László táborparancsnok.

A nagyhatású beszéd után az ifjúvezetők elemek a táborból, hogy az ott tanultakat a most követő leventevében tovább adják leventebajtársaiknak.

A tábor parancsnokának Tóssér Lászlónak és Kókény Gábor tanulmányvezetőnek köszönhetjük az ifjúvezetők, hogy az eltöltött idő alatt kitűnő képzettségben volt részük.

Időszerű kislexikon

Himmler Henrik, az új német birodalmi és porosz belügyminiszter 1900-ban született, 1929 óta az SS birodalmi vezetője, 1936 óta az egész német rendőrség főnöke. A háború kitörése óta külön megbízása is van: a német érdekek védelme a felszabadított területeken. Energiikus férfiú, Hitler vezér teljes bizalmát bírja.

Az ablakon bemászott a tolvaj és ezerpengős ezüstszelencét lopott

Vitéz Szilárd Zoltán nyugalmazott ezredes, Vörösmarty-utca 1. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki este fél 8 és háromnegyed 12 óra között lakásának nyitott ablakán bemászott.

A tettes a szobából ellopott egy 1000 pengős értékű, művészi kivitelű, értékes dohányszelencét, melyen „Szeretett parancsnokunknak” felírás és 50 név bevésése volt.

A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

Szabadlábba helyezte a vizsgálóbíró a Máv. terhére elkövetett lopas gyanúsítottjait

A debreceni rendőrség, mint megtudtuk, nyomozást folytatott a MÁV debreceni állomásonkénti-kezelettel 109 méter gépszij és mas tőrgyűjteménye miatt megrett feljelentés alapján. A gyanu alapján házkutatást tartottak Takács Imre MÁV-társasági Eprekert utca 11. szám alatti lakásán és ott gumidarabokat és borszjiprészeket találtak, amelyek állítólag a MÁV tulajdonát képezték. Takács Imre főosztályos kihallgatása alkalmával ártatlanságát hangsúlyozta és kijelentette, hogy a lakásán talált gumi- és borszjidarabok kiselejtett holmik, melyeket megvett.

A vizsgálóbíró most hallgatta ki az ügyben Takács Imrét és gyanúsított társát és mivel megállapította, hogy a házkutatás alkalmával az Eprekert-utcai lakásban talált gumi- és borszjidarabok nem azonosak azzal, melyet a MÁV-tól ellopott és ezek már évekkel ezelőtt vétel útján jutottak Takács Imre birtokába, szabadlábba helyezte Dr. Nyerges Miklós vizsgálóbíró Takács Imrét és gyanúsított társát.

A MÁV-tól ellopott 109 méter borszjiprés egyébként a nyomozás új fordulatot vett és remény van arra, hogy a tettesek rövidesen kézrekerülnek.

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

NYUGSZTARTÁK S JELI SZOLGA-
LATA augusztus 21-én reggel 8-tól
augusztus 28-án reggel 8-ig: „Més-
váltó”, Piac-u. 18. Telefon 14-69. —
„Murakózy”, Piac-utca 72. Telefon
30-35. — „Booskay”, Cegléd-u. 22.
Telefon 29-14. — „Dokona”, Ma-
ter-u. 43. Telefon 10-15. — „Arpad
fejedelem”, Oszpokeri, Jánossy-u.
44. szám.

Már 7 éve

annak, hogy Baltazár Dezső püspök kizuhant, mint hatalmas tölgy az élők sorából. A ma emberének annyi sok és nagy esemény törtődik útjába, hogy könnyebbég okáért nem ér rá visszatekinteni. Mi mégis azt tesszük, mert e természetben, hangjában — ami a magyar előtt mindig jelentett valamit —, de főként széles látókörével bíró férfi halála nagy ürt hagyott maga után. Nem az az egyéniség volt — igazolják máris az események —, aki megelégedett az a munkakörrel, melyet egy teljes egészében élő egyházkerület ruházott rá, hanem magyar gazda is volt, aki élt politikai jogaival és törődött nemzetével sorsával. Kicsapott belőle az elhivatás szent lángja s bele világított a magyar küzdelmes éjszakájába. A hitnek és sorsunk igazságának szószólója volt, a Nagytemplom szószékjéről kezdve a széles világon. Meghalotta a szegények sóhaját vagy kiáltását. Fogadta szolgatársai közül a legkisebbeket is szeretettel. Ittelt, de az igazság mérlegével kezében. Sokan voltak, akik árnyékában enyhét találtak s mikor kidőlt, el akarták felejtetni. Bölcselem kormányzott, mert kikérte sokak véleményét s úgy szűrte le az igazságot, hogy a tanácskozás útja bizalmas és csendes legyen. Akik pedig ösztönösen féltek közlette kerülni, azok hiába nézegettek másfelé, nem találták meg sem magukban, sem másokban azt, amit ő nála Isten letett. Amikor szép családát nevelt, amikor hazájáért s egyházáért alázatosan könyörgött: bizony mindig elég volt zarárná az Isten kegyelme.

Hét évvel ezelőtt délután 5 óra 10 perckor mintha fájdalommal kondult volna meg a Rákóczi-barang szárnyat adni annak a léleknek, amelyik utat keresett az örökévalóságba. A művész lassan topácsolja az emlékművet, mi pedig látjuk őt, mintha itt volna köztünk.

A Csapó-utcai egyházzrez regyes birtokosok ma délután 6 órakor tartja szokásos összejövetelét a Szappanos-utca 16. szám alatti levő gyülekezeti otthonban. Erre az összejövetelre mindenkit szeretettel hív és vár az egyházész vezetősége.

Budapestben a tanerők november 3-ig közigazgatási munkát végeznek és a főváros vezetősége osztja be a taneröket ilyen irányú munkák végzésére.

A gazdasági középiskolákban s november 3-án kezdődik az iskolai év. A kecskeméti gazdasági szaktanintöintézetben, a középökü gazdasági tanintézetekben, a putöki gazdasági felső leánynevelö intézetben és a báziaszonyképzö iskolákban az 1943-44. iskolai évben a tanítás november 3-án kezdődik. A beiratkozásokat ezekben az iskolákban október 28-án, 29-én és 30-án kell megtartani.

Napilap nem adhat ki napárt. A miniszterium rendeletben állapította meg, hogy napilap, vagy más idöszaki lap kiadója a lap mellékleteként, vagy a lap olvasói körében terjesztés végett napárt nem adhat ki. Ez a rendelkezés kiterjed napárti részt tartalmazó minden olyan sajtótermékre is, amely kalendárium, évkönyv, almanach, vagy bármilyen más elvezetéssel kerül kiadásra.

Uj nyomokon keresik a likörgyáros gyilkosát

Kézrekerítöjének 2500 pengö jutalmat íztek ki.

A budapesti rendörség nyomozása Schrank Béla likörgyáros gyilkosának kézrekerítése ügyében holtpontra jutott. A györos többször ismerösenek pontos életrajzát és az utöbbi években végzett munkáját jelezökönyvbe rögzítették, de nem találták meg azt az ismerösl, aki bejuthatott a likörgyáros-állandóan zárva tartott lakásába. A györos családja most 2500 P jutalmat ízött ki annak, aki adataival segíti a rendörséget a

gyilkos kézrekerítésében.

A nyomozás új nyomokon indult meg. Kiderült ugyanis, hogy Schrank Béla kölesöntögy-letekkel is foglalkozott és meglehetősen magas kamatra ki-sebb-nagyobb pénzösszegeket hitelezett. Nem tartják kizártnak, hogy a gyilkosságot Schrank Béla valamelyik ügyfele, követte el, aki nagyobb összegű kölesönt veti fel a likörgyáros-tól, de szorult helyzetében a pénzt nem tudta visszafizetni.

Lopás a strandon. Grözi Károlyné Augusztus-szabatörömi lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki a nagyerdei strandfürdön strandtáskáját a benne levö pénztárcával és fontos iratokkal ellopta.

Taraköz maramarosmegyei községben a múlt éjjel tüz ütött ki, amelynek tíz épület — lakoház és gazdasági épület — esett áldozatul nagyobb mennyiségű bútortal együtt. A tüzet a szabálytalanul épített kéményből kipattant szikra okozta. A veszedelem a fából épült házak között a nagy szárazságban pokoli gyorsasággal terjedt és a helyi, valamint a técsöi önkéntes tüzoltóknak csak nehéz munkával sikerült lokalizálni. A károsultak mind szegény emberek, akiknek semmiük sem volt biztosítva.

Húszezer bolgári hazateleptenek Ukrajnából. A román sajtó beszámol arról, hogy a bukaresti bolgári követség úján tárgyalások folytak, hogy 20.000 bolgárt a megszállott ukrajnai területekröl a bolgári anyaföldre visszateleptenek.

Az ösztölyorszájék tegnap huzásán 300.000 pengöt nyert: 45781. 100.000 pengöt nyert: 90488. 10.000 pengöt nyertek: 38598 81690. 3000 pengöt nyert: 88581. 2000 pengöt nyertek: 17164 26253 31757 56822 95608 98403 1000 pengöt nyertek: 4727 12746 64397 68484 79804 86865 88839. 800 pengöt nyertek: 15438 16989 22580 35110 52932 66666 92715 97871. 600 pengöt nyertek: 2987 11485 38365 45742 48647 53992 59722 61676. 500 pengöt nyertek: 8594 13107 16225 19811 22428 23270 24267 34567 40123 49454 52750 54163 56455 71419 72693 78965 91788. 300 pengöt nyertek: 2240 2412 5244 26079 26827 28716 29442 30345 31468 32856 7816 12166 14792 18778 17452 19810 25329 34858 36135 36412 36789 38945 39661 40286 44198 43522 45271 52244 53536 54631 55410 61445 65466 66106 69431 71087 7369 78571 74784 76962 77549 79298 80795 84297 84950 85187 89118 89234 91300 91481 95937 96623.

Két sportlap ára — egymillió pengö. Budapesti jelentés szerint elörehaladott stádiumban vannak azok a tárgyalások, amiket a 22 éves gróf Széchenyi Ferenc folytat a két szines sportlap megvételére. A vételár keréken egymillió pengö.

Hirdetmény. A m. kir. kereskedelem-és közlekedésügyi miniszter 77.042/VII—1943 számú rendeletében a debrecen—érmi. hályfalvi vasútvonal tervezett II vágányának, valamint az éri-tett állomásoknak kiépítésére, illetve kibövitésére az engedélyt — mely e tárgyban megtartott közigazgatási bejárás alkalmával a helyszínen élöszóval már megadatot — megerösítette. A szóbanlevö vasúti vágány kiépítésénél a 0—189,7 sz. vasúti szelvénypontig — Debrecen állomástól a város törvényhatósága határáig — Debrecen sz. kir. város községe érdekel. E tárgyban a m. kir. kereskedelem-és közlekedésügyi miniszter fenti számú rendeletének hiteles másolata a városbába hirdetötblájlán 15 napi közzemlére ki van téve s azt az érdekeltek ott megtekinthetik Polgármester.

Amikor a kánikula keményre fözte a tojást

A mostani nagy meleg, mely az egész országot elárasztja, az idök folyamán már többször megisméllödött, söt melegebb nyarak is voltak. A történelörök szerint a 722-ik esztendő az első szokatlanul meleg nyár. Ugyancsak erős kánikula volt 870-ben, amikor a földműveseket aratás közben hógula érte és a legnagyobb hójában is már alig volt víz. Az 1000-ik esztendőben igen szigorú télre pokoli höségü nyár következett és az emberek már a világ végeröl kezdtek beszélni. Az 1232-ik évben olyan meleg nyár györlte Euröpa népét, hogy a homokba tett tojást keményre süttötte a Nap ereje. Nagy szárazság volt az 1258-ik esztendőben, amikor hat hónapig nem esett az esö. 1420-ban olyan kemény nyár volt, hogy az égetö nap következtében sok vidéken az emberek nem tudták elvégezni az aratást. A legérdekesebb nyár 1478-ban volt, amikor a rendkívüli höség egészen december hónap közepéig tartott. A XVIII. századból csak két különösen forró nyarat jegyeztek fel, 1746-ban és 1782-ben.

A Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület augusztus 28-án, illetve határozatképtelenség esetén szeptember 4-én délután 6 órakor tartja tisztújító közgyöleését a Sesztina-villa verandáján, Vilmos császár-körút 50. Elnökség.

Milánói katolikus egyetem a légi támadások okozta súlyos károk miatt kénytelenek voltak bezárni.

Wallasz Jenö, az ismert novellista és regényíró 70 éves korában Budapestben meghalt.

Budapestben a villamosnak rohant motorkerékpárjával egy ismeretlen fiatalember. Oly súlyos séröléseket szenvedett, hogy mire a kórházba szállították, meghalt.

A kánikulai fürdözésnek áldozata lett Tiszapolgár községben Juhász József 19 éves legény, aki elmerült a Tisza örvényei közt. — Kulcsár János szirmai napszámós a Sajóba fulladt. — Dányi István 17 éves tiszadorogmai gazdasági cseléd úszás közben a Tiszába fulladt.

Budapestben Nagykovácsi Mikenö nyakerekedö a harcterek höséi részére 200 hold földet ajánlott fel 800 holdas öcsengödi birtokából. Birtoka töbpi részén mintagazdaságot létesít, hogy 2000 fönyi személyzetének önellátását biztosítsa.

Budapestben drágább lett a gáz, köbméterjé 25 fillérröl 35-re emelik. Az ipari gáz egységára 8 fillérröl lett drágább. Az új árakat visszamenöleg július 1-töl számítják.

Hohenzollern Károly herceg a csákvári országúton motorkerékpáron haladt és a hátsö ülésen vitte megával Magyar Márton nevü erdészét. A motorkerékpár az úton egy autöba rohant, a herceg kisebb sérölést szenvedett, az erdész szörnyen halt.

A vonattal vágatta le a fejét János község határában Tóth István 35 éves munkás. Öngyilkosságának oka ismeretlen.

Megölte a menyasszonyát, mert a szülök ellenezték házasságukat. A kolozsvári törvénysszék elé került Vajás János apahidai legény, aki néhány nappal ezelött megölte menyasszonyát, a 21 éves Rátál Kornéliát. A legény elmondta, hogy a román nemzetiségü leányt feleségül akarta venni, de a szülök mint magyar legényhez nem akarták hozzáadni a leányukat, söt kiutasították a házból. Sirva mondta el a kihallgatáson, hogy a leány saját maga kérte, löjje öt agyon, mert nélküle úgy-sen élhet. Öngyilkos akart lenni, de nem volt lelkiereje hozzá és a leány bolttöste mellöl a lakására szaladt hozzá. A legényt — tekintettel arra, hogy a gyilkosságot löfégyverrel követte el — rögtön-töbpi bíróság vonta kérdöre, de mivel korlátolt beszámíthatónak találták, ügyét rendes bíróság elé utalták.

G y á s z r o v a t

Czerovszky Lászlö nyug. MAV főszertárnök 81 éves korában elhunyt. Temetése szerdán 1/2 óra kor lesz a díszravatalozó terem-böl. Lakás: Honvédtemetö-u. x Gebauer rendezö.

Kulcsár István nyug. MAV rak-tárnök 58 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 6 órakor lesz a köztemetö díszravatalozó terméböl. Lakás: Homok-u. 99. Dankö temetkezés.

Hödsöl János tisz. szakaszvezetö temetése szerdán délután 4 órakor lesz a köztemetö III. ravatalozó terméböl. Dankö temetkezés.

Cauka Ferenc 24 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 11 órakor lesz a köztemetö IV. ravatalozójából. Dankö temetkezés.

Szabö Imréné Szabö Erzsébet 41 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 6 órakor lesz a köztemetö II. A) ravatalozó terméböl református gyászima után. Lakás: Kisfaludy-utca 39. Temetést Bartha vállalata végzi.

A közellátásügyi miniszter a légszáráz csalánkórö bevéltási, valamint gyári árát a következökben állapította meg: I. o. lombmentes, légszáráz, 120 cm-nél hosszabb, legfeljebb 8 százalék idegen anyagot tartalmazó csalánkórö bevéltási ára 100 kg-ökéat 21 P, II. o. lombmentes, légszáráz 60—120 cm hosszú, legfeljebb 15 százalék idegen anyagot tartalmazó csalánkórö bevéltási ára 100 kg-önken 19 P. A megállapított bevéltási árak, függetlenül a mennyiségöl, a bizományos raktárába bezállított vagy bármely feladóállomáson (vagonba, uszályba) berakott áru-ra vonatkoznak.

Megdöbentö iragédia történeti Perestö községben, ahol Nemcs János községi kézbesítö az udvarán megböjve egy szarkára lesett, hogy a kártékony madarat elpusztítsa, mert az már töbpi párkéret elragadta. Vadászgyöverét néhány percre vigyázatlanul a helyén hagyta, megtalálta a puska kát a 7 éves fia, aki ráfogta a 14 éves Irma nevü növére. A puska elsült s a leányka azonnal meghalt. A bíróság Nemecezt gondatlanságból okozott emberölés miatt jogerösen kéthavi fogházra ítélte.

A szombathelyi törvénysszek egy joguszóló törvény alapján ítélték a napokban Zrim Ferenc kuzmai napszámós ügyében. A napszámós kiadatását meg a joguszóló hatóságok kérték Német országtól, ahova Zrim kiszökött. A kiadatási eljárást a magyar hatóságok folytatták és mivel Zrim kézrekerült, így ítélték el a joguszóló törvény alapján nyolchavi fogházra.

Az egész országot elborító höség úgy látszik Budapestben tombolja ki magát legjobban, mert a falak izzó kemenceként szörják a meleget. A höség a fövárosban árnycékban 44 fok volt. Az emberek valósággal kiütrítették a tüzet, katlanná vált Budapest utcáit és elsötétített, hűvös lakásaikban hűzódtak meg. A kánikula megfordította Budapest életét, mert este, amikor a levegö kissé lehül, megélenkülnek az utcák és éjjel 12 órakor sétálgatnak azok, akik máskor déiben korzóztak.

A füzeresek kérik a kálö emelését és az illetékesekhez azzal a kéressel fordultak, hogy a jövőben a kiskereskedök újra a nagy kereskedök útján kapják meg a lisztet. Biztatást is kaptak a kiskereskedök, hogy legközelebb ilyen irányú intézkedés történnik. A füzeresek kérik a kálö rendezését olyan irányban, hogy a kenyérgyártás számolásánál is vegyék figyelembe a méltányos kálöt és alkalmazják ezt a cukorra is. Ha megkapják ezt a rendes kálöt, akkor a súlyhiány miatt nem történnek viták. A kálö felemelését általában kérik a jelenlegi százalék többszörösére.

pedig közvetlenül a m. kir. Növénytermelési Hivatalhoz forduljanak.

A vármegyei Gazdasági Felügyelőség, valamint a m. kir. Növénytermelési Hivatal a vetőmag kiutalásáról jegyzéket küld a kiutalásban részvevő gazdák nyilvántartó hatóságához. A pontingterhelés e jegyzékek alapján történik. Polgármester.

Gazdalevél

Azok a gazdák, akik mostanában jószágukat igénybevételre felhajtották, meglepetve vették tudomásul, hogy az átvevő negyedosztályúnak minősítette jószágukat és ez az a következmény, hogy a beszovalt jószáguk a negyedosztályra való minősítés folytán a beszovalt állományokba nem is számít be. Hogy ez mit jelent, nem kell bővebben magyarázni.

Az volna a kérelem, hogy a minősítésnél az átvevő kijelölt úr méltányosan járjon el a vegye figyelembe, hogy a kistűlt legelőről nem mindenki tud I. és II. oszt. vágómarhat állítani. Elég baj az, hogy a legelőn nem hizott, hanem

roulott a marha. Az átvételnél mindenestre a legnagyobb körültekintéssel kell eljárni és figyelembe venni a mai helyzetet.

Az is volna még kérelem, hogy ne rendeljék be kétszer is az átvevni való marhat, mert hiszen a gazdának és cselédjeinek mostanában egyéb dolga van, amiket nem tud elvégezni. Gazda.

Debreceni állatvásár

Az állatvásár irányzata lanyha volt. Felhajtottak 232 sertést, eladtak 126 darabot. Választott malac párja 120-200 P. Kecske 67 került piacra, eladás 1 darab.

A lóvásárra felhajtottak 716 lovat, eladtak 116 darabot. Vágó 185-280 P. silány igasló 450-700, közepes igasló 800-1600 P. jó igasló 1700-3000 P, kocsiló 2000-3400 P.

A marhavásárra 1257 állatot hajtottak fel, eladtak mindössze 435 darabot. Marha I. r. vágó 2,00, II. r. 2.-, III. r. 1,80, kicsontozni való 1,50 P. élősúly-kilogrammonként. Bika I. r. 2,15, II. r. 1,95, III. r. 1,75, kicsontozni való 1,40 P. kg-ként.

Tehén I. r. 2,10, II. r. 1,90, III. r. 1,75, kicsontozni való 1,50 P. élősúly kg-ként, 6 százalék engedménnyel. Vágóborjú I. r. 2,40, II. r. 2,10 P. élősúly kg-ként. Ökörkötő élősúlyban 2,90-3,70 P. Fejőstehén darabonként 1200-2100 pengő. Kecske 180 P darabonként.

Hirdetmény sertéspesztis elleni oltóanyag igénylése tárgyában

Közlöm a város gazdaközösségével, hogy a m. kir. földművelésügyi miniszter ur 173.000-1943. V. 3. számú rendelete szerinti a sertéspesztis elleni oltóanyag és sertéspesztis vírus termelése körül armenitileg mutatózó nehézségek folytán sertéspesztis elleni szérumot és sertéspesztisvírust az oltóanyag termelő intézetek csak abban az esetben szolgáltathatnak ki, ha a gyakorlatot folytató állatorvos, illetőleg az állatbirtokos megrendelő lapján az illetékes városi m. kir. állatorvos az oltás szükségességét és sürgősségét valamint az oltóanyag mennyiségét aláírásával és pecsétjével igazolja.

Sürgősség esetén és egészen kivételes esetekben az oltóanyag tartsékony, vagy tartsékonytón történő megrendelésre is kiszolgáltatható az oltóanyagtermelő intézet, ez esetben azonban köteles a megrendelő a városi m. kir. állatorvos igazolását utólag megszerezni és az oltóanyagtermelő intézetnek beküldeni.

A 176.500-1943. V. 3. F. M. sz. rendelettel a m. kir. földművelésügyi miniszter ur utasította a városi m. kir. állatorvosokat, hogy az egy helyen tartott nagyobb sertésállomány preventív oltásához szükséges oltóanyag mennyiségek igényléseit csak az esetben lássák el a rendeletben előírt igazolással, ha a gazdaság előzetesen megállapodást létesít az oltóanyagtermelő intézetek valamelyikevel megfelelő számú és minőségű, virustermelésre alkalmas, sertéspesztis ellen nem oltott illetőleg át nem vészelt süldő szállítására.

Polgármester.

Hirdetmény. A nagycseri erdőbirtal területén, az ú. n. Szabó nádásban az 1942-43. évben termelt 3400 kéve nádra 1943. év

szepember hó 2-án délelőtt 10 órakor a Szabó nádában, a nád tárolási helyén nyilvános árverést tartok. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályom (városbáza félelemet 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt (8-2-ig) megtekinthetők. A nád a helyszínen, az ú. n. Szabó nádásban (Csonka Ferenc, Haláp 25. sz. a. lakos tanácsjától nyugatra) megtekinthető. Gazdasági tanácsnok.

Hirdetmény. A nagycseri erdőbirtal területén az új barnashegyi erdőóri lakás felépítése folytán feleslegessé vált régi erdőbirtal lakás 1943. év szeptember hó 2-án délelőtt 10 órakor a helyszínen szóbeli nyilvános árverésen a legelőnyösebb ajánlattevőknek eladatik. A felülpéltmény előzőleg a helyszínen megtekinthető. Erre a vételi lehetőségére az érdeklődők közzétételével felhívom. Az árverési feltételek a gazdasági ügyosztályom (városbáza félelemet 4. sz. szoba) a hivatalos órák alatt (8-2-ig) megtekinthetők. Gazdasági tanácsnok.

APRÓHIRDETÉSEK

MAGANNYOMOZO

GÁLOCSY legrégibb magannyomozó megfigyeléssel, nyomozással diszkretek, eredményesek. Zöldfa u. 3. szám. Telefon: 28-72.

JANOSSY magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Víz u. 23, telefon: 28-78. 54-764 11. 9

HÁZASSÁG

HÁZASSÁG céljából megismerkedne 30 éves nő, szerény igényű, kisebb állásban lévő férfivel, lehet özvegy is, gyermekkel. Leveleket "Kor nem számít" jellegére a kiadóba kérek. 31-345

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI VEGYES

FIATALEMBERT Állandó munkára alkalmazást keresek. Hatvan u. 62. sz. 2-363

NAPSZÁMOSOKAT azonnali belépésre keresünk, városi nyomda, Bászorményi út 6. 2-360

CSAPOST felvesz a Pál sörfőző. 2-350

KERTMUNKÁST flüt felvesz kertész. Budai Ézsás u. 37. 2-348

GYAKORLOTT csapos felvétetik az Otthon sörfőzőben Sas u. 2. 2-386

HETEST felvesz Török festéküzlet, Cegléd u. 20. 2-390

GAZDASÁGI ÁLLÁS

GAZDASÁGI cselédek keresek bentkosztra közeli tanácsra. Jelentkezni lehet MÁV Kolónia 17. 26-795 vv

IPARI

FÉKSEGBE sütősegéd kenyérkihordó azonnali belépésre felvétetik Árpád-tér 13. 33-265

FIGYELEM! Őszi, téli szövetek érkeztek. Olcsón készítek ruhákat. Tegdea, püspöki palota 33-1998 11. 20.

AZONNALI belépésre keresek 1-2 éves gyakorlattal fiatal cukrászsegédet. Csapó cukrász, Püspökládány. 33-369

BŐRVARRÓ gépen varrni tudó leányt azonnali belépésre keresek. Bineth, József kir. herceg u. 22. 33-352

TANULÓ FIU

FODRÁSZ tanulót felvesz Biro, Deák Ferenc u. 26. 64-387

KIFUTÓ FIU

KIFUTÓ flüt felvesz Török festéküzlet, Cegléd u. 20. 49-389

ALKALMAZÁST NYER KERESEK FÉRFI

HÁZMESTERNEK ajánlkozok fiatal kőműves házaspár, Sámsoni út 32. sz. 1-354

ALKALMAZÁST NYER NŐ VEGYES

TAKARITÓLEÁNYT szeptember 1-re felvesszünk. Jelentkezés délelőtti órákban az Idegklinikán. 4-355

ÜGYES kislányokat díszműűző lakkozásra felveszek. Bineth, József kir. herceg u. 22. 4-351

ZACSKÓ ragasztó lányokat felvesz Albert. Erzsébet u. 48. 4-339

IRODAI

GÉPIRÓNÓT keresek kezdő fizetéssel azonnal. Varga ügyvéd, Szappanos u. 3. 34-383

KERESKEDELMI

JÓMEGJELLENESŰ kiszolgáló kisasszonyt felvesz Jost cukrászda. 50-371

IPARI

FODRÁSZ kisasszonyt és segédet azonnali felvételre keresek. Erzsébet u. 48. sz. 35-274

SZÜCS varróleány és tanulófiú felvétetik. Kovács szűcsmester, Püspöki palota. 35-381

NŐFODRÁSZ kisasszonyt és tanulót felvesz Moldván, Szent Anna u. 1. 35-385

KIFUTÓ LEÁNY

KIFUTÓ leányt megbízhatót felveszek. Morgenstein Manó, Miklós u. 2. sz. 47-378

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT MINDENES

GYERMEKSZERETŐ főző mindenest keresek kis családnak Cím Pápay József u. 12. Poroszlav út 26. számnál. 30-200 vv

MINDENES főzőnő, hosszú bizonyítványokkal, jó fizetéssel szeptember elsőjére felvétetik. Nagyvárad u. 12. 30-205 templomban. 605 11 4

FOZÉSHÉZ ÉRTO MINDENES, BENTLAKÓ FELVETIK, PÉTERFLA 4. CUKRÁSZDA.

BUDAPESTRE három tagú úr családnak megbízható szolid főző mindenest keresetlik Rothermire u. 33. 30-341

BEJÁRÓNÓ

KÉTTAGU úr családnak elcséjére keres hosszú bizonyítványokkal, jó fizetéssel bejáró takarítót. Cím a kiadóban. 8-292

BEJÁRÓNÓT

ÜGYES bejáró, vagy bentlakó mindenest azonnali felvételre, Pacsirta u. 58. sz. 8-350

BEJÁRÓNÓT

BEJÁRÓNÓT reggeli órákra felvesz Homok u. 32. sz. 8-344

ALKALMAZÁST NYER NŐ

ŐSKERESZTÉNY kimondottan úrleány kereskedelmi érettségivel 120-as gép, 140-es gyors, jó német tudással, megfelelő elhelyezkedést keres. Ajánlatokat „Úrleány” jellegére a kiadóba 3-283

HÁZTARTÁS

MINDEN ágában jártas középkorú, kitűnő háztartásnyelvi nagyvárosi háztartásban alkalmazást keres. Kiss Péterné, Nádudvar, Kissuth u. Sápibolt. 3-1976

INTELLIGENS úrleányt állást keres. Lehet azonnali is. Cím a kiadóba kérem „200 P” jellegére. 3-356

ÖZLETI AJANLAT.

SIRKŐVEK működő és termésköböl, mészsalak gyülmölcsösök részére és pirossalakk, kerti utakra kaphatók a debreceni műkögyárnál, Fűrdő u. 2. sz. 67-279 vv.

CIAÑOZTASSON Csala cianozó vállalatnál. Lakásvizsgálatok felvételével. Rákóczi u. 9., telefon: 14-27 szám 67-269 10. 13.

SZORME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek eladók. Kovács szűcsmester püspöki palota 1. 31. 593 1. 31

CIAÑOZ vizsgái, zseliztetési felelősség felvételével. Kossuth u. 7. Telefon: 14-30. veresba kérek 23 394

HASZNÁLT ÓRÁKAT

ve-szek javított eladók. Schiffmann Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 8

TÖRÖTT gramofonlemezzért 2,50-et fizetek. Villanykörte csere 30 fillér. Biro, Hunyadi u. 22. sz. 67-33 11 20

HASZNÁLT ÉS ÚJ egyenruhák régi műbőrszerű anyagból, eladók. Piac u. 4. szabóműhely. 67-391

ÖZLETI KERESLET

GYÜMÖLCSÖT napi áron vásárol Szaplonczayné konzervüzem Acél u. 9. 66-1580 9 13

TOLLAT legmagasabb napi áron vesz Hangya tollgyűjtő telep, József kir. herceg u. 71. 66-1903 vv

ÉKSZER ARANY, EZÜST

ARANYAT, ezüstöt és brilliánt napi áron veszek. Szélescsényi óra- és ékszerkereskedő. Sas u. 2. sz. 1856 8 25

MIELETTI arany, ezüst, brilliánt ékszeret eladja. mutassa meg Szelecsényi óra- és ékszerkereskedőnek. Sas u. 2. 1857 8 25

ARANYAT ezüstmetélt ékszeret, napi áron vesz Takács Sándorné. Piac u. 56. 19-1872 11. 17

DIÁK TELVES ELLÁTASRA

KÖZEL a Dóczyhoz úr családnál lakást keresek képzős lányom részére, ellátással, vagy anélkül. Nyelvi kompetenciát is vállal. Cím a kiadóban. 12-251

TELJES ELLÁTÁS KÉT szolid férfi külön-szobában lakást, kosztot kaphat, vagongyárnál Hétfész u. 53. 62-264

OKTATÁS

DR. NAMÉNYINÉ gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában alélendő tanfolyamkezdés. Batthyány u. 1. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Debreceni tanterületi királyi főzsgatós cegedély száma: 6475/1941-42. 785 9. 26.

HANGSZER

FIGYELEM! Saját készítményű modern konyhaberendezések, festett halgók, kombinált szekrények olcsón eladók. Arany János u. 1. 7-178

JOHANGU rövid zongorát keresek megvételre. Ajánlatokat „Zongora” jellegére a kiadóba kérek 23 394

ZONGORA

hangolási munkát kitűnő képzettséggel vállalom Vargyas Nap u. 17. vidéken is. 28-624 5. 3.

BÚTOR

NINCSEN fényes kárpátunk, bútort olcsón adunk, Piac u. 71. szám, udvarban, Brilliné. 9-1881 10 4

HÁLÓSZOBAK, íróasztalok, egyéb bútorok, olcsó áron, Eötvös u. 66. bútorgyűjtőbe. 9-1423 8. 27

HASZNÁLT bútorokat iródaberendezést, wertheimkasszát, üzletberendezést magas áron veszek Verő, Csapó u. 10 sz. 9. 10. 1971

MODERN háló és konyhaberendezések állandóan raktáron. Megrendeléseket vállalom, pontosan szállítok. Ujfalussy Sándor, Bethlen u. 56. 9-1470 9. 11

HÁLÓBERENDEZÉS és más bútorok olcsón eladók. Cegléd u. 8. 9-278

KEMÉNYFA háló eladó Csapó u. 95 harmadik ajtó. 9-372

HASZNÁLT ebédlemeznyeg és bútorhúzókat eladók. Rákóczi u. 4. I. dr Varga. 9-379

TOLLPÁRNA használt jó állapotban, nagy metélttől, hibátlan, ebédlemeznyeg, esetleg külön asztal, székekkel 6 drb., plüssasztalterítő, kitűnő állapotban, részcsillár, egyéb háztartási apróságok eladók. Simonffy u. 43. reggel 9-12 óráig, délután 3-6-ig 9-388

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR GÉP

FORSZÍVO gramofon, lemezek vétele, kölcsönzése veszek motort, kerékpárt, varógépet. Soltesz. Kálvin-tér 2. 7-144 10. 31.

LAKÁSCSERE

KETTŐSZOBA régi bérd minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcsérelném ugyanacsak kerti három, vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban 1462 vv.

ELCSÉRELNEM egy szoba, előszoba, s konyha, spájzos lakásomat hasonlóval, vagy kétszobással. Meszena u. 7. sz. 53-378

ELVESZETT

ELVESZETT női divatos fémkarómat. Kérem a becsületese megvételért Kuntsek Kornél cég pénztárába, jutalom ellenében leadni. 13-328

KALAPOM RD

betűvel, vasárnap este 9 órakor villamoson, vagy erdőben, vigadó körül tér-ségben elhagytam. Kérem megtalálóját Radó textilkereskedőhöz Széchenyi u. 1. leadni, ahol jutalomban részesül. 13-377

VEGYES

FELKEREM az 50-es szekrényben vetkezett urat, hogy a tévedésből elvitt fürdődresszemet a kabinomnak adja át. Csaba! Figyelmeztetem több esetben ismertek. Ellenkező esetben fejleltem. 68-364

CSEREÜZLET

SZAPPANNAK való zsirt szappanra becserelek Pál János szappanosmester. Köcsgei u. 8. 684 11 19

REZMOZSARAT húsdarálóért cserélek, Péterfia 4. sz. Ungváry. 11-361

KÁLYHA-TŰZHELY

FOLYTONÉGO kályhák, egyik tafutészes eladók. Hadik u. 20. hétfőlől délutánonként. 48 481 vv.

HASZNÁLT RUHA - ÖTÖ SU

ELADÓ fekete zakó csikis nadrággal fehér polcos szekrény, Bercsenyi u. 17. sz. 69-347

INGÓSAGVÉTEL

ÖTVEN-HATVAN méter horgany pléhnél készült csereszatonnál keresek megvételre. Cím a kiadóban. 37-258

PLAFON-VENTILLATORI

megvételre keresek Cím a kiadóban. 37-761

INGÓSAG ELADÁS

ONDULÁLOGÉP, kazettás eladó. Csapó u. 56. bádogsműhely. 36-367

JÉGSZEKRÉNY kétajtós, olcsón eladó. Pesti u. 67. 36-392

GAZDASÁGI TERMÉNY

ÉRETT paradicsom Lucullus fajta, 40-50 mm. eladó. Népfőiskola, H-5 Dorog. 25-29

ELADÓ 4 és fél kilométerre 2 magyar hold idei sarjú lábán, azután október 1-ig legelőnek műtől mellett. Elgytel u. 16. 25-349

GAZDASÁGI ESZKÖZ

Egy kézikocsit megvételre keresek. Értekezni leány u. 6. 24-366

MEZŐGAZDASÁGI

gépeket, eszközöket, akkretészeket, elad, vasárol vitéz Nagy János. Hatvan u. 41. 24-1565 9. 8.

IGÁS és kocsai löszerszármok eladók. Cegléd u. 7. 24-382

ERŐS, egylovas stráfszeker eladó. Értekezni Veres u. 23. 24-365

DONGAFA 250 darab nagyobb méretű eladó. Fábry, Konyár, Sóstófürdő. 24-346

ELADÓ HÁZ

PANDUR u. 15. sz. szoba, konyhas ház eladó. Azonnal beköltözhető. 17-279

ELADÓ a kettes hónap húszháromezred u. 42. sz. ház (volt Nyugati u.) 17-373

LÉTALI út 49 számú ház 1700 négyzetméter szőlővel, gyümölcsösökkel eladó. Értekezni Cegléd u. 4. sz. 17-343

FÖLDBERLET

BÉREBRADÓ Halápon közvetlenül az állomás mellett 30 hold jominségi föld. Cím a kiadóban. 33-384

ELADÓ FÖLD

ELADÓ Bodán 754 négy szögöl szőlő, gyümölcsösökkel, hátezer pengőért. Értekezni: Timár u. 12. 15-336

ELADÓ ÁLLAT

Két darab 9 hetes angol malac eladó. 2 éves tenyészőcsoát fiálasra közeli tanácsra kiadók. Mátyáskirály u. 24. 14-370

ELADÓK továbbtenyésztésre még alkalmazható, vészvessz gátt tyúkok, csak hétköznapokon, István út 51. sz. Széchenyi út végén. 14-357

FELMURAKÖZI 16 szekérral, hámossal eladó. Kút u. 82. 14-353

ELADÓ egy tízhonapos sertés, szimutánózott ártány. Eötvös u. 63. 14-34

Szerkesztésért felelős

PALFI JÓZSEF

Kiadásért felelős

IPJ. SZIGETHY GYULA